

ಅಹ್ಮದಿಯಾ ವಾರ್ತೆ

ಅಲ್‌ಹಮ್ದುಲಿಲ್ಲಾಹ್! ಹುರ್ಮೂರ್ ಅನ್ವರ್ ಅಯ್ಯುದಹುಲ್ಲಾಹುತಆಲ ಬಿನೆಸ್ನಿಹಿಲ್ ಅಝೀಝ್‌ರವರು ಆರೋಗ್ಯವಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಹುರ್ಮೂರ್ ರವರ ಯೋಗಕ್ಷೇಮಕ್ಕಾಗಿ, ಶುಭಕಾರ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ಸುಗಳಿಸಲಿಕ್ಕಾಗಿ ದುಆ ಮಾಡುತ್ತಾ ಇರಿ, ಅಲ್ಲಾಹನು ಹುರ್ಮೂರ್ ರವರನ್ನು ಪ್ರತಿಕ್ಷಣ ಸಂರಕ್ಷಿಸಲಿ- ಆಮೀನ್

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ بِرَحْمَتِكَ وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ وَبِحَبْلِ عِمَامَتِكَ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ نُحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ وَعَلَى عِيَالِهِ وَالْمَسِيحِ الْمَوْجُودِ

وَلَقَدْ تَصَدَّقَ اللَّهُ بِرَبِّكَ وَأَنْتُمْ كَاذِبُونَ



ವರ್ಷ: 03

ವಾರ್ಷಿಕ ಶುಲ್ಕ ರೂ.600/-

ಸಂಚಿಕೆ: 41

ಸಂಪಾದಕರು: ತಾರಿಖ್ ಅಹ್ಮದ್ ಇದ್ರೀಸ್.

ಅಲ್ಲಾಹನ ಉಪದೇಶ

رَبِّتَنَا لَا تَرْغَبْ قُلُوبَنَا
بَعْدَ إِهْتِدَائِنَا
وَهَبْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً
إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ (9: 17)

(ಆಲಿ ಇಮ್ರಾನ್ : 09)
ಅಂದರೆ: ನಮ್ಮ ಪ್ರಭೂ, ನೀನು ನಮಗೆ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನವನ್ನು ಮಾಡಿದ ಬಳಿಕ ನಮ್ಮ ಹೃದಯಗಳಲ್ಲಿ ವಕ್ರಬುದ್ಧಿಯುಂಟಾಗುವಂತೆ ಮಾಡದಿರು. ನೀನು ನಮಗೆ ನಿನ್ನಿಂದ ಕರುಣೆಯನ್ನು ದಯಪಾಲಿಸು. ನಿಸ್ಸಂದೇಹವಾಗಿಯೂ ನೀನೇ ಅತಿದೊಡ್ಡ (ಅನುಗ್ರಹ)ದಾತ.

13 ಅಕ್ಟೋಬರ್ 2022, 13 ಅಖಾ 1401 ಹಿಜರಿ ಶಮ್‌ಸಿ, 16 ರಬೀ ಉಲ ಅವ್ವಲ್ 1444 ಹಿಜರಿ ಖಮರಿ.

ಪ್ರವಾದಿ ಮುಹಮ್ಮದ್(ಸ)ರವರ ಉಪದೇಶ

ಮಾರಾಟಕ್ಕೆ ಪ್ರಾಣಿಯ ಕಿಚ್ಚಲು ಹಾಲು ತಡೆಹಿಡಿಯುವುದು

(2151) ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬು ಹುರೈರಾ(ರ) ಅವರು ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಪ್ರವಾದಿ(ಸ)ರವರು ಹೇಳಿದರು: “ಯಾರು ಅದರ ಕಿಚ್ಚಲುಗಳಲ್ಲಿ ಹಾಲಿನ ಸಂಗ್ರಹವಿರುವ ಮೇಕೆಯನ್ನು ಖರೀದಿಸುತ್ತಾನೆ ಮತ್ತು ಹಾಲು ಕರೆದರೆ, ಅವನು ಅದನ್ನು ಇಷ್ಟಪಟ್ಟರೆ ಅದನ್ನು ಇರಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಿ ಮತ್ತು ಅವನು ಅದನ್ನು ಇಷ್ಟಪಡದಿದ್ದರೆ, ಅವನ ಹಾಲಿನ ಬದಲಿಗೆ ಒಂದು ‘ಸಾ’ (234 ಗ್ರಾಂ) ಖರ್ಚುರವನ್ನು ನೀಡಬೇಕು.

ನಮಾಝನ್ನು ಉತ್ತಮವಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸುವುದಾಗಿ ಬೈಅತ್

(2157) ಇಸ್ಹಾಕ್ ಅವರು ಬೈಸ (ಬಿನ್ ಅಬಿ ಹಾರಿಮ್) ಅವರಿಂದ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ (ಹೇಳಿದರು) ನಾನು ಹರ್ಯಾತ್ ಜರೀರ್(ರ) ಅವರಿಂದ ಕೇಳಿದ್ದೇನೆ, ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು: ನಾನು ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ಅವರ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಹೊರತು ಪಡಿಸಿ ಬೇರೆ ಯಾರು ಆರಾಧನೆಗೆ ಅರ್ಹರಲ್ಲ ಮತ್ತು ಪ್ರವಾದಿ ಮುಹಮ್ಮದ್(ಸ)ರವರು ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂದೇಶವಾಹಕರಾಗಿದ್ದಾರೆ, ನಾನು ನಮಾಝನ್ನು ಅಲಂಕಾರಿಕವಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತೇನೆ ಮತ್ತು ರುಕಾತ್ ಪಾವತಿಸುತ್ತೇನೆ (ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ರವರ ಎಲ್ಲಾ ಆಜ್ಞೆಗಳನ್ನು ಕೇಳುತ್ತೇನೆ ಮತ್ತು ಪಾಲಿಸುತ್ತೇನೆ, ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಮುಸಲ್ಮಾನರಿಗೂ ಶುಭ ಹಾರೈಸುತ್ತೇನೆ ಎಂದು ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದ್ದೇನೆ.

ಅವಿಶ್ವಾಸಿಗಳಿಂದ ಏನನ್ನಾದರೂ ಖರೀದಿಸುವುದು

(2216) ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುರಹ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಅಬುಬಕರ್(ರ) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ನಾವು ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ಅವರೊಂದಿಗೆ ಇದ್ದೇವು ಮತ್ತು ಕಳಂಕಿತ ಕೂದಲಿನೊಂದಿಗೆ ಒಬ್ಬ ಬಹುದೇವತಾವಾದಿ ತನ್ನ ಆಡುಗಳೊಂದಿಗೆ ಬಂದನು. ಆಗ ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ರು ಈ ಪದಗಳನ್ನು ಹೇಳಿದರು ಎಂದು ವರದಿಗಾರರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಇದು ಮಾರಾಟಕ್ಕಿದೆಯೋ ಅಥವಾ ಉಡುಗೊರೆಯಾಗಿದೆಯೋ? ಎಂದು. ಅದಕ್ಕೆ ಅವನು ಹೇಳಿದನು: ಇಲ್ಲ ಇದನ್ನು ಮಾರಲು ತಂದಿರುವೆನು. ಆಗ ಪ್ರವಾದಿ(ಸ)ರವರು ಆ ಆಡುಗಳನ್ನು ಅವನಿಂದ ಖರೀದಿಸಿದರು.

(ಬುಖಾರಿ, ಸಂಪುಟ-4, ಕಿತಾಬ್ ಅಲ್-ಬುಯ, 2008 ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿತ, ಖಾದಿಯಾನ್)

ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ವಿರುದ್ಧ ಕೈಸ್ತರು ಮಾಡಿದ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಗಳನ್ನು ನಾನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದ್ದೇನೆ. ಆಕ್ಷೇಪಿಸುವವರ ಸಂಖ್ಯೆಯು ಮೂರು ಸಾವಿರಕ್ಕೆ ತಲುಪಿದೆ ಮತ್ತು ಎಷ್ಟೊಂದು ಪುಸ್ತಕಗಳು, ನಿಯತಕಾಲಿಕೆಗಳು ಮತ್ತು ಜಾಹೀರಾತುಗಳು ಈ ಜನರು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ಮೇಲೆ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಗಳ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿಸಿದ್ದಾರೆ ಎಂದರೆ, ಅದರ ಸಂಖ್ಯೆ ಆರು ಕೋಟಿಗೆ ತಲುಪಿದೆ.

ಸಯ್ಯಿದುನಾ ಹರ್ಯಾತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಅವರ ಅಧ್ಯಾಪನೆಗಳು

ಅದ್ವಜ್ಜಾಲ್: ದಜ್ಜಾಲ್ ಎಂದರೆ ಆಂತರಿಕವಾಗಿ ಅಶುದ್ಧತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಬಾಹ್ಯವಾಗಿ ಶುದ್ಧವಾದ ವಸ್ತುವನ್ನು ಹೊಂದಿರುತ್ತದೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ, ಮೇಲ್ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಬಂಗಾರದ ಲೇಪನೆ ಇದ್ದು ಒಳಗಡೆ ತಾಮ್ರದ ಲೇಪನವಿರುವುದು. ಈ ದಜ್ಜಾಲ್ ಪ್ರಪಂಚದ ಆರಂಭದಿಂದಲೂ ಇದೆ. ಮೋಸ, ವಂಚನೆಯಿಂದ ಯಾವ ಕಾಲವೂ ಉಳಿದಿಲ್ಲ. ಅಕ್ಕಸಾಲಿಗರು ಏನು ಮಾಡುತ್ತಾರೆ? ಲೌಕಿಕ ವ್ಯವಹಾರಗಳಲ್ಲಿ ದಜಲ್ ಇರುವಂತೆಯೇ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ವ್ಯವಹಾರಗಳಲ್ಲಿ ದಜಲ್ ಇರುತ್ತಾನೆ. ಯುಹರಿಫ್‌ನಲ್ ಕಲಿಮ ಅಮುವಾರಿಫಿಫಿಹೀ (ಅನ್ನಿಸಾಲ್: 47) ಸಹ ದಜಲ್ ಆಗಿದೆ. ಅದು ಯಾಕುಸಾ ಇನ್ನೀ ಮುತವಫೀಕ (ಆಲ್ ಇಮ್ರಾನ್: 56) ವನ್ನು ಉಲ್ಬ ಹೇಳುವುದು ಸಹ ದಜಲ್ ಆಗಿದೆ. ಆದರೆ ಕೊನೆಯ ಕಾಲದ ದಜ್ಜಾಲ್ ದೊಡ್ಡ ದಜ್ಜಾಲ್ ಆಗಿರುತ್ತದೆ. ಅಂದರೆ ದಜ್ಜಾಲಿಯತ್‌ನ ಒಂದು ಸಮುದ್ರವೇ ಉಕ್ಕಿ ಹರಿಯುವುದು. ಅಲ್-ದಜ್ಜಾಲ್ ನಲ್ಲಿ ಅಲ್ ಎಂಬುದು ತಲ್ಲೀನನಾಗಿರುವುದು ಎಂದು ಅರ್ಥ ನೀಡುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಅಲ್-ದಜ್ಜಾಲ್ ವಿಭಿನ್ನ ಪೀಳಿಗೆಯ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದೆ, ಅಂದರೆ, ಮೊದಲು ಎಷ್ಟರ ಮಟ್ಟಿಗೆ ವಿಭಿನ್ನ ವಿಭಿನ್ನ ಕಾರ್ಯಗಳು, ವಂಚನೆಗಳು, ದಾರಿತಪ್ಪುವಿಕೆ ಮತ್ತು ಅಪನಂಬಿಕೆಗಳು ಇದ್ದಂತೆ, ಕೆಲವು ಸಮಯದಲ್ಲಿ, ನಿರ್ಲಜ್ಜ ಜನರು ಏನನ್ನಾದರೂ ಹೇಳಿದರು, ಯಾರು ಏನೇ ವಿಭಿನ್ನವಾಗಿ ಹೇಳಿದರು, ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮದ ವಿರುದ್ಧ ಅನೇಕ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದ್ದರು, ಆದರೆ ಅವು ಸ್ವಲ್ಪಮಾತ್ರವೇ ಇದ್ದವು, ಆದರೆ ಆಕ್ಷೇಪಗಳ ನದಿ ಹರಿಯುವ ಸಮಯ ಬರುತ್ತದೆ ಎಂದು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ತಿಳಿದಿತ್ತು. ಅದೇ ರೀತಿ ಹೇಗೆ ಚಿಕ್ಕ ಚಿಕ್ಕ ನದಿಗಳು ಒಂದು ಕಡೆ ಸೇರಿ ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಸಮುದ್ರವೇ ಆಗುತ್ತದೆಯೋ ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲಾ ರೀತಿಯ ದಜ್ಜಾಲ್‌ಗಳು ಒಂದು ಕಡೆ ಸೇರಿ ದೊಡ್ಡ ದಜ್ಜಾಲ್ ಆಗುವುದು.

ಆದುದರಿಂದ ನೋಡಿ ಈ ಯುಗದಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟು ದೊಡ್ಡ ದಜ್ಜಾಲ್ ಇದೆ ಎಂದು ನೋಡಿ. ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮದ ಬಗ್ಗೆ ಎಲ್ಲ ಕಡೆಯಿಂದ ಟೀಕೆಗಳು, ಆಕ್ಷೇಪಗಳು ಬರುತ್ತಿವೆ. ಕ್ರಿಶ್ಚಿಯನರು ಮಿತಿ ಮೀರುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ವಿರುದ್ಧ ಕೈಸ್ತರು ಮಾಡಿದ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಗಳನ್ನು ನಾನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದ್ದೇನೆ ಅದರ ಸಂಖ್ಯೆಯು ಮೂರು ಸಾವಿರಕ್ಕೆ ತಲುಪಿದೆ ಮತ್ತು ಎಷ್ಟೊಂದು ಪುಸ್ತಕಗಳು, ನಿಯತಕಾಲಿಕೆಗಳು ಮತ್ತು ಜಾಹೀರಾತುಗಳು ಈ ಜನರಿಂದ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ಮೇಲೆ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಗಳ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿಸಲಾಗಿದೆ ಎಂದರೆ, ಅದರ ಸಂಖ್ಯೆಯೂ ಆರು ಕೋಟಿಗೆ ತಲುಪಿದೆ. ಇದು ಭಾರತದ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಮುಸಲ್ಮಾನನ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಈ ಜನರು ಪುಸ್ತಕವನ್ನು ಕೊಡಬಹುದು. ಆದ್ದರಿಂದ ದೊಡ್ಡ ಪ್ರಲೋಭನೆ ಎಂದರೆ ಕ್ರಿಶ್ಚಿಯನ್ನರ ಪ್ರಲೋಭನೆಯಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಅಲ್-ದಜ್ಜಾಲ್‌ನ ನೋಟವಾಗಿದೆ.

(ಮಲ್‌ಫೂಝಾತ್, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-402, ಮುದ್ರಿತ ಖಾದಿಯಾನ್ 2018)

ಈ ಜಗತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವೇ ಇಲ್ಲ ಎಂದು ಕೆಲವರು ಅಭಿಪ್ರಾಯಪಡುತ್ತಾರೆ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮವು ಜಗತ್ತನ್ನು ತೊರೆಯಲು ಬೋಧಿಸಲಿಲ್ಲ ಆದರೆ ಪ್ರಪಂಚದ ವ್ಯವಹಾರಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುವ ಮೂಲಕ ಅದನ್ನು ಸುಧಾರಿಸಲು ಆದೇಶಿಸಿದೆ ನೀತಿವಂತರನ್ನು ಪ್ರಪಂಚದಿಂದ ದೂರವಿಟ್ಟರೆ, ಜಗತ್ತು ಎಂದಿಗೂ ಸುಧಾರಣೆಯಾಗುವುದಿಲ್ಲ ಎಂಬುದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿದೆ

ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್(ರ) ಲೈಸೆ ಲಹೂ ಸುಲ್ತಾನುನ್ ಅಲ್ಲಝೀನ ಆಮನೂ ಸೂರ: ಅನ್ನಹಲ್‌ನ ಆಯತ್ 100 ಇನ್ನಹೂ (ಪುಟ ಸಂಖ್ಯೆ-09 ರಲ್ಲಿ ಮುಂದುವರಿಸಲಾಗಿದೆ)

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

**ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್
ಅವರ ಬಹುಮಾನದ ಪಂಥಾಹ್ವಾನ**

ಹರ್ ಮುಖಾಲಿಫ್ ಕೊ ಮುಖಾಬಿಲ್ ಪೆ ಬುಲಾಯ ಹಮ್ ನೇ
ಎಲ್ಲಾ ವಿರೋಧಿಯರನ್ನು ಪ್ರತಿವಾದಿಸಲು ಆಹ್ವಾನಿಸಿದವು ನಾವು.

إِنَّ السُّلْطَانَ مَا فِي الْعَالَمِ ❖ كَرَّمَ اللَّهُ وَجْهَهُ وَعَدَّ كُتُبَهُ

**ನನ್ನ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಗಳಿಗಿಂತ ಆಕಾಶದಿಂದ ಇಳಿದು
ಬರಲಿರುವರೆಂದು ಯಾರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರತೀಕ್ಷೆ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆಯೋ
ಆ ಈಸಾ ಮಸೀಹರು ನುಡಿದ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಗಳು ಸ್ಪಷ್ಟತೆ, ದೃಢತೆ
ಮತ್ತು ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ನೀಡುವಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಮೇಲಿನ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿದೆ
ಎಂದು ಕ್ರೈಸ್ತರು, ಮುಸ್ಲಿಮ್ ನಾಮಧಾರಿ ಶತ್ರುಗಳಲ್ಲಿ
ಯಾರಾದರು ಸಾಬೀತುಗೊಳಿಸುವುದಾದರೆ ನಾನು ಅವರಿಗೆ
ಸಾವಿರ ರೂಪಾಯಿಗಳನ್ನು ನಗದಾಗಿ ನೀಡುವುದಾಗಿ ವಾಗ್ದಾನ
ಮಾಡುತ್ತೇನೆ.**

ಸಯ್ಯದ್ ನಾ ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ರವರ ಈ ವೈಭವಯುತ ಪಂಥಾಹ್ವಾನವನ್ನು ನಾವು ತಮ್ಮ ಗ್ರಂಥವಾದ “ತರ್ಝೀರುತುಶ್ಶಹಾದತ್ಯೆನ್” ರೂಹಾನಿ ಖರ್ಝಾಹನ್ ಸಂಪುಟ-20ರಿಂದ ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ತರ್ಝೀರುತುಶ್ಶಹಾದತ್ಯೆನ್ ಗ್ರಂಥದಲ್ಲಿ ಸಯ್ಯದ್ ನಾ ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ರವರು ಹರ್ಝರತ್ ಸಾಹಿಬ್ ರಝಾದ ಅಬ್ದುಲ್ಲತೀಫ್ ಸಾಹಿಬ್ ಖೋಸ್ತ್ ಅಫ್ಘಾನಿಸ್ತಾನನ ಮುಖ್ಯಸ್ಥ ಮತ್ತು ಅವರ ಶಿಷ್ಯರಾದ ಹರ್ಝರತ್ ಮಿಯಾಂ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರ ಶಹಾದತ್ ನನ್ನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮರು ಶುದ್ಧ ಹೃದಯಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪವಾಡಗಳ ಅಗತ್ಯವಿಲ್ಲ ಎಂದು ಬಹಳ ಉತ್ತಮವಾಗಿ ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ. ಪರಿಶುದ್ಧ ಹೃದಯದ ಜನರು ಅಫ್ಘಾನಿಸ್ತಾನದಿಂದ ಬಂದು ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ರವರ ಮೇಲೆ ಈಮಾನ್ ತರುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಅವರು ತಮ್ಮ ಈಮಾನ್ ನಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟರ ಮಟ್ಟಿಗೆ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಹೊಂದಿದರು ಎಂದರೆ ಅವರು ತಮ್ಮ ಜೀವವನ್ನು ಸಹ ಈ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಅರ್ಪಿಸಿದರು. ಆದರೆ ಕೆಲವು ಜನರಿಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಸಾವಿರಾರು ಚಿಹ್ನೆಗಳನ್ನು ತೋರಿಸಿದರೂ ಆ ಜನರು ನಿಮ್ಮ ಸತ್ಯವನ್ನು ನೋಡಲಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಅವರು ನಿಮ್ಮನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಿದರು, ಆಕ್ಷೇಪಣೆಯನ್ನು ಮಾತ್ರ ಮಾಡಿದರು ಮತ್ತು ವಿರೋಧಿಸಿದರು. ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್, ಹದೀಸ್ ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹನ ಕಾನೂನು ಮತ್ತು ಅವನ ಸುನ್ನತ್ ಗೆ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ ಹರ್ಝರತ್ ಈಸಾ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಅವರನ್ನು ಆಕಾಶದ ಮೇಲೆ ಜೀವಂತವಾಗಿ ಇರುವುದನ್ನು ಓಪ್ಪಿಕೊಂಡರು. ಹಾಗೆ ಅವರಿಗೆ ಆ ಗುಣಲಕ್ಷಣಗಳನ್ನು ನೀಡಿದರು ಅದನ್ನು ಸಕಲ ಸೃಷ್ಟಿಗಳಲ್ಲಿ ಶ್ರೇಷ್ಠರಾಗಿರುವ ಪ್ರವಾದಿ ಮುಹಮ್ಮದ್(ಸ) ಅವರಿಗೆ ಆ ಗುಣಲಕ್ಷಣಗಳನ್ನು ನೀಡಲು ಸಿದ್ಧರಿಲ್ಲ. ಬನೀ ಇಸ್ರಾಕೀಲರ ನಬಿಯ ಮೇಲೆ ಮರುಳಾದರು ಮತ್ತು ಉಮ್ಮತೆ ಮುಹಮ್ಮದೀಯದಿಂದ ಮಿನ್ ಕುಮ್ ನ ವಾಗ್ದಾನದ ಪ್ರಕಾರ ಅವರನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿರುವನು ಎಂಬುದನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಿದರು. ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ರವರು ನುಡಿಯುತ್ತಾರೆ: ಅವರೆಲ್ಲರು ಈಸಾ ಮಸೀಹರ ಯಾವುದೇ ಪವಾಡಗಳನ್ನು ನೋಡದಿದ್ದರೂ ಸಹ ಅವರು ಅವರನ್ನು ದೇವರನ್ನಾಗಿ ಆರಾಧಿಸುತ್ತಾರೆ, ಅವರನ್ನು ನಿಜವಾಗಿಯೂ ಆಕಾಶದಿಂದ ಇಳಿಯುವುದನ್ನು ಕಂಡರೆ ಏನು ಮಾಡಬಹುದು? ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ರವರು ಅವರಿಗೆ ವೈಭವಯುತ ಪಂಥಾಹ್ವಾನವನ್ನು ನೀಡಿದರು. ಅದೇನೆಂದರೆ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಮಸೀಹ್(ಅ) ಮೂಲಕ ತೋರಿಸಿದ ಚಿಹ್ನೆಗಳನ್ನು ಅದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿನ ಚಿಹ್ನೆಗಳನ್ನು ಅವರು ಈಸ ಮಸೀಹರಿಂದ ಸಾಬೀತು ಪಡಿಸಿದರೆ ಅವರಿಗೆ ಒಂದು ಸಾವಿರ ರೂಪಾಯಿಗಳು ನಗದು ನೀಡುವೆನು. ಈ ಪಂಥಾಹ್ವಾನಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ರವರ ಕೆಲವು ಮಾತುಗಳನ್ನು ನಾವು ಕೆಳಗೆ ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸುತ್ತೇವೆ.

ನನ್ನ ವಾದದ ಜೊತೆಗೆ ಎಷ್ಟು ಸಾಕ್ಷ್ಯಾಧಾರಗಳಿವೆ ಎಂದರೆ ನಿರ್ಲಜ್ಜತೆ

ಹೊಂದಿದ ಮನುಷ್ಯನ ಹೊರತು ಬೇರೆ ಯಾವ ಮನುಷ್ಯನಿಗೂ ಅದನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳದೆ ಬೇರೆ ಯಾವ ದಾರಿಯಿಲ್ಲ

ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಇನ್ನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಬೇಕಾದುದು ನನ್ನ ವಾದದ ಬಗ್ಗೆ. ನನ್ನ ವಾದದ ಜೊತೆಗೆ ಎಷ್ಟು ಸಾಕ್ಷ್ಯಾಧಾರಗಳಿವೆ ಎಂದರೆ ನಿರ್ಲಜ್ಜತೆ ಹೊಂದಿದ ಮನುಷ್ಯನ ಹೊರತು ಬೇರೆ ಯಾವ ಮನುಷ್ಯನಿಗೂ ಅವನು ಹರ್ಝರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ನುಬುವತ್ತನ್ನು (ಪ್ರವಾದಿತ್ವವನ್ನು) ಹೇಗೆ ನಂಬುತ್ತಾನೋ ಹಾಗೆಯೇ ನನ್ನ ವಾದಗಳನ್ನು ನಂಬಬೇಕಾದುದು ಅನಿವಾರ್ಯವಾಗಿದೆ. ನನ್ನ ವಾದವನ್ನು ಸಾಬೀತುಗೊಳಿಸಲು ಈ ಸಾಕ್ಷ್ಯಾಧಾರಗಳು ಕಡಿಮೆ ಆಗಿದೆಯೇ? ನನ್ನ ಬಗ್ಗೆ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಎಷ್ಟು ಸ್ಪಷ್ಟವಾದ ಸೂಚನೆಗಳನ್ನೂ ಚಿಹ್ನೆಗಳನ್ನೂ ವಿವರಿಸಿದೆ ಎಂದರೆ ಒಂದು ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ನನ್ನ ಹೆಸರನ್ನು ಸಹ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿವೆ. ಹದೀಸುಗಳಲ್ಲಿ ನನ್ನ ಗ್ರಾಮದ ಹೆಸರು ಕದ್ ಅ ಎಂದು ಬರೆದಿದೆ. ಈ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಹದಿಮೂರನೆಯ ಸತಮಾನದಲ್ಲಿ ಜನಿಸುವರೆಂದೂ ಹದಿನಾಲ್ಕನೆಯ ಸತಮಾನದಲ್ಲಿ ಅವರು ಪ್ರಕಟಣೆ ನೀಡುವರೆಂದು ಹದೀಸುಗಳಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಸಹೀಹ್ ಬುಖಾರಿಯಲ್ಲಿ ನನ್ನ ಶಾರೀರಿಕ ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯಗಳನ್ನು ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ. ಮೊದಲು ಅಗಮಿಸಿದ ಈಸಾ ಮಸೀಹರ ಶಾರೀರಿಕ ಲಕ್ಷಣಗಳು ಮತ್ತು ನನ್ನವುಗಳಲ್ಲಿ ಇರುವ ವ್ಯತ್ಯಾಸವನ್ನು ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಒಂದು ಹದೀಸಿನಲ್ಲಿ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಹೀಗೆ ಸೂಚಿಸಲಾಗಿದೆ: ಆಗಮಿಸುವ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಹಿಂದೂಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ಆಗಮಿಸುವರು ಎಂದು. ಏಕೆಂದರೆ ದಜ್ಜಾಲನ ದೊಡ್ಡ ಕೇಂದ್ರ ಪೂರ್ವದಲ್ಲಿ ಎಂದರೆ ಹಿಂದೂಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿದೆ ಎಂದು ಸೂಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಹೀಗೆ ಸಹ ಹದೀಸಿನಲ್ಲಿ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ: ಡಮಾಸ್ಕಸ್ ನಗರದ ಪೂರ್ವ ದಿಕ್ಕಿನಲ್ಲಿ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಪ್ರಕಟವಾಗುವರು ಎಂದು. ಖಾದಿಯಾನ್, ಡಮಾಸ್ಕಸ್ ನಗರದ ಪೂರ್ವ ದಿಕ್ಕಿನಲ್ಲಿದೆ. ನಾನು ವಾದ ಮಾಡಿದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಜನರು ತಿರಸ್ಕರಿಸುತ್ತಿರುವ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ರಮಝಾನ್ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಸೂರ್ಯಚಂದ್ರ ಗ್ರಹಣಗಳಾದುದು, ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಫ್ಲೇಗ್ ರೋಗ ಹಬ್ಬಿದುದು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಮತ್ತು ಹದೀಸುಗಳ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿ ಪ್ರಕಾರ ರೈಲು ಬಂಡಿ ಚಲಾವಣೆ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದುದು, ಒಂಟೆಗಳು ನಿಷ್ಪ್ರಯೋಜಕವಾದುದು, ಹಜ್ ತಡೆಯಲ್ಪಟ್ಟದ್ದು, ಶಿಲುಬೆಯ ಧರ್ಮ ಪ್ರಬಲವಾದುದು ಮೊದಲಾದ ನೂರಾರು ಚಿಹ್ನೆಗಳು ನನ್ನ ಪರವಾಗಿ ಪ್ರಕಟವಾದುವು. ಪ್ರವಾದಿಗಳು ನುಡಿದ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿ ಪ್ರಕಾರ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಆಗಮಿಸುವ ಕಾಲ ಇದುವೇ ಆಗಿದೆ. ಸತಮಾನದ ಆದಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ನಾನು ನಿಯೋಜಿಸಲ್ಪಟ್ಟೆ. ನನ್ನ ಸತ್ಯಸಂಧತೆ ಬಗ್ಗೆ ಸಾವಿರಾರು ಸಾತ್ವಿಕರಾದ ಜನರು ಸ್ಪಷ್ಟದಲ್ಲಿ ಕಂಡರು. ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಝರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಸಮುದಾಯದಲ್ಲಿ ಜನಿಸುವರೆಂದು ಹೇಳಿದುದು, ದೈವಿಕ ಸಹಾಯ ನನಗೆ ದೊರೆತುದು, ಅಂದಾಜು ಎರಡು ಲಕ್ಷ ಜನರು ನನ್ನ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿ ಸತ್ಯಸಂಧತೆಯಿಂದ ಸಾತ್ವಿಕರಾಗಿ ಜೀವಿಸುವುದಾಗಿ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಮಾಡಿದುದು ನನ್ನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಕ್ರೈಸ್ತ ಧರ್ಮದಲ್ಲಿ ಗಲಿಬಿಲಿ ತಲೆದೋರಿದುದು ತ್ರೀತ್ವದ ವಿಶ್ವಾಸವೆಂಬ ಪೆಡಂಬೂತ ವಂಜುಗಡ್ಡೆಯ ಹಾಗೆ ಕರಗಲು ಪ್ರಾರಂಭವಾದುದು, ನನ್ನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಅನೇಕ ಪಂಗಡಗಳಾಗಿ ವಿಭಜಿಸಲ್ಪಟ್ಟು ಗೊಂದಲದ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಸೃಷ್ಟಿಸಲ್ಪಟ್ಟದ್ದು. ವಿವಿಧ ರೀತಿಗಳ ನವೀನಾಚಾರಗಳು, ಶಿರ್ಕ್ (ಬಹುದೇವಾರಾಧನೆ), ಮದ್ಯಪಾನ, ದುಷ್ಕರ್ಮಗಳು, ವಂಚನೆಗಳು, ಸುಳ್ಳು ಪ್ರಚಾರ ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಹರಡಿ ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಸಾರ್ವತ್ರಿಕ ಬದಲಾವಣೆ ತಲೆದೋರಿದುದು ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಪಾರ್ಶ್ವದಲ್ಲಿ ಬೃಹತ್ತಾದ ಕ್ರಾಂತಿಕಾರಿ ಪರಿವರ್ತನೆಗಳು ತಲೆದೋರಿದುದು, ಲೋಕವು ಒಬ್ಬ ಸುಧಾರಕನನ್ನು ಆವಶ್ಯಪಡುತ್ತಿದೆ ಎಂದು ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಬುದ್ಧಿಶಾಲಿ ಸಾಕ್ಷ್ಯ ನುಡಿಯುತ್ತಾ ಇರುವುದು, ನನ್ನ ಎದುರಿಗೆ ನನ್ನ ಅಸಾಧಾರಣ ಬರಹಗಳಿಂದ ಮತ್ತು ದೈವಿಕ ದೃಷ್ಟಾಂತಗಳಿಂದ ಎಲ್ಲ ಜನರು ಸೋತು ಹೋದುದು, ನನಗೆ ಬೆಂಬಲವಾಗಿ ಲಕ್ಷಗಟ್ಟಲೆ ದೈವಿಕ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಗಳು ಈಡೇರಿದುದು, ಇವುಗಳೆಲ್ಲ ನನ್ನನ್ನು ಅಂಗೀಕರಿಸಲು ದೇವ ಭಯವುಳ್ಳವನಿಗೆ ಸಾಕಷ್ಟು ಸಾಕ್ಷ್ಯಾಧಾರಗಳು ಆಗಿವೆ. (ಸಹ ಪುಟ 40)

ಒಂದು ಸಾವಿರ ರೂಪಾಯಿಯ ವೈಭವಯುತ ಪಂಥಾಹ್ವಾನ

ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ನುಡಿಯುತ್ತಾರೆ: ನನ್ನ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಗಳಿಗಿಂತ ಆಕಾಶದಿಂದ ಇಳಿದು ಬರಲಿರುವರೆಂದು ಯಾರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರತೀಕ್ಷೆ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆಯೋ ಆ ಈಸಾ ಮಸೀಹರು ನುಡಿದ (ಪುಟ 09 ರಲ್ಲಿ ಮುಂದುವರಿಸಲಾಗಿದೆ)

ಖುತ್ಬಾ ಜುಮುಅ

ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಮಂಗಳವಾರ ಸಂಜೆ ದಿನಾಂಕ 22 ಜಮಾದಿಯುಲ್ ಆಖಿರ್ ಹಿಜರೀ 13ರಂದು ನಿಧನರಾದರು. ಅವರ ಖಿಲಾಫತ್ ಕಾಲಾವಧಿಯು 2 ವರ್ಷ ಮತ್ತು ಮೂರು ಮಾಸ ಮತ್ತು ಹತ್ತು ದಿನಗಳು ಆಗಿದ್ದುವು..... ಹರ್ಷೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಖಬರ್ ಮತ್ತು ಮಿಂಬರಿನ ನಡುವೆ ನಿಂತುಕೊಂಡು ಹರ್ಷೂರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಅವರ ಜನಾರ್ಥ ನಿರ್ವಹಿಸಿದರು. ಅವರನ್ನು ರಾತ್ರಿ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅದೇ ಕೊಠಡಿಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಷೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಖಬರಿನ ಸಮೀಪ ದಫನ್ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಅವರ ತಲೆಯನ್ನು ಹರ್ಷೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಹೆಗಲಿಗೆ ಸಮವಾಗಿ ಮತ್ತು ಮುಂದೆಯಾಗಿ ಇರಿಸಲಾಯಿತು.

ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ರವರ ಪ್ರಿಯ ಬದರಿ ಹಾಗೂ ನಿಷ್ಠಾವಂತ ಸಹಾಬಿ ಖಲೀಫ ರಾಶಿದ್, ಸಿದ್ದೀಖ್ ಅಕ್ಬರ್ ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್(ರ)ರವರ ಪವಿತ್ರ ಜೀವನ ಚರಿತ್ರೆಯ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ

ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಲೀಫ, ಹರ್ಷೂರತ್ ಮಿರ್ಯೂಫ ಮಸ್ರೂರ್ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಯು.ಕೆ.ಯ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್‌ನ 'ಮಸ್ಜಿದ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 02-09-2022 ರಂದು ನೀಡಿದ ಖುತ್ಬಾ ಜುಮುಅ

هُدًى أَنْ لَّا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ أَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
 أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ
 إِلَهِكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ
 صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ

ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಜೀವಿತದ ಕೆಲವು ಘಟನೆಗಳನ್ನು ನಾನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುವೆನು. ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಮರಣದ ಸಮಯ ಸಮೀಪವಾದಾಗ, ಅವರು ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಔಫ್(ರ) ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹರ್ಷೂರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಕುರಿತು ಕೇಳಿದರು. ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಹೇ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಖಲೀಫರೇ, ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ, ಅವರು ನೀವು ಅಭಿಪ್ರಾಯಪಟ್ಟಿದ್ದಂತಲೂ ಶ್ರೇಷ್ಠರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ ಅವರ ಸ್ವಭಾವದಲ್ಲಿ ಕಾರಿಣ್ಯವಿದೆ. ಆಗ ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: “ನಾನು ಸೌಮ್ಯವಾಗಿ ವರ್ತಿಸುವ ಕಾರಣದಿಂದ ಅವರು ಕಠಿಣವಾಗಿ ವರ್ತಿಸುತ್ತಾರಷ್ಟೆ, ಅವರಿಗೆ ನೇತೃತ್ವ ಸ್ಥಾನ ಸಿಗುವಾಗ ಅವರು ತನ್ನ ಅನೇಕ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಬಿಟ್ಟುಬಿಡುವರು.” ಏಕೆಂದರೆ ನಾನು ಯಾವುದಾದರೂ ವ್ಯಕ್ತಿಯೊಂದಿಗೆ ಕಠಿಣ ಕ್ರಮವನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವಾಗ, ನಾನು ಹಾಗೆ ಮಾಡದಂತೆ ಇರಲು ಹರ್ಷೂರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಾರೆ ಹಾಗೂ ನಾನು ಯಾವುದಾದರೂ ವ್ಯಕ್ತಿಯೊಂದಿಗೆ ಸೌಮ್ಯವಾಗಿ ವರ್ತಿಸಿದರೆ, ಅವರೊಡನೆ ಅಲ್ಪ ಕಠಿಣವಾಗಿ ವರ್ತಿಸಲು ಹರ್ಷೂರತ್ ಉಮರ್(ರ) ನನ್ನೊಡನೆ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಅನಂತರ ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹರ್ಷೂರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ)ರನ್ನು ಕರೆದರು ಮತ್ತು ಅವರೊಡನೆ ಹರ್ಷೂರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಕುರಿತು ಕೇಳಿದರು. ಅವರು ಹೇಳಿದರು: “ಹರ್ಷೂರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಅಂತರಂಗ ಅವರ ಬಹಿರಂಗಕ್ಕಿಂತ ಉತ್ತಮವಾದುದಾಗಿದೆ. ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಯಾರೂ ಅವರಂತೆ ಇಲ್ಲ.” ಆಗ ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಇಬ್ಬರೊಡನೆ ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ನಿಮ್ಮೊಡನೆ ಹೇಳಿದ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಬೇರೆ ಯಾರೊಡನೆಯೂ ಹೇಳಬೇಡಿರಿ. ನಾನು ಉಮರ್(ರ)ನನ್ನು ಬಿಟ್ಟುಬಿಡುವುದಾದರೆ, ಉಸ್ಮಾನ್(ರ)ಗೆ ಅಲ್ಲದೇ ಬೇರೆ ಯಾರನ್ನೂ ಖಿಲಾಫತಿಗಾಗಿ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಲಾರೆ. ನಿಮ್ಮ ಕಾರ್ಯಗಳ ಕುರಿತು ಗಮನವಿರಿಸಲು ಮತ್ತು ಅದರಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಕೊರತೆ ಮಾಡದೇ ಇರಲು ಅವರಿಗೆ ಅಧಿಕಾರವಿರುವುದು. ನಿಮ್ಮ ಕಾರ್ಯಗಳಿಂದ ಬಿಟ್ಟು ನಿಲ್ಲಲು ಮತ್ತು ಅಗಲಿ ಹೋದವರ ಜೊತೆಗೆ ಆಗಲು ನಾನೀಗ ಬಯಸುತ್ತೇನೆ.

ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ರೋಗಿಯಾದ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಅವರ ಸನ್ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಷೂರತ್ ತಲ್ಹ ಬಿನ್ ಉಬೈದುಲ್ಲಾಹ್(ರ) ಹಾಜರಾದರು ಮತ್ತು ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಇರುವಾಗಲೇ ಹರ್ಷೂರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಜನರೊಡನೆ ಎಷ್ಟು ಕಠಿಣವಾಗಿ ವರ್ತಿಸುತ್ತಾರೆ ಎಂದು ನೀವು ನೋಡುತ್ತಿದ್ದೀರಿ. ಹೀಗಿರುವಾಗ ಅವರು ಮಾತ್ರವಿರುವಾಗ ಏನು ಸ್ಥಿತಿಯಾಗುವುದು ಮತ್ತು ನೀವು ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗುವಾಗ ಅಲ್ಲಾಹನು ನಿಮ್ಮೊಡನೆ ಪ್ರಜೆಗಳ ಕುರಿತು ಕೇಳುವನು. ಇದನ್ನು ಆಲಿಸಿಕೊಂಡು ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ನನ್ನನ್ನು ಕುಳ್ಳಿರಿಸಿರಿ. ಅವರನ್ನು ಕುಳ್ಳಿರಿಸಿದಾಗ ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ನನ್ನನ್ನು ನೀವು ಹೆದರಿಸುತ್ತಿದ್ದೀರಾ? ನಾನು ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು

ಭೇಟಿಯಾಗಿ ನನ್ನ ಪ್ರಭು ನನ್ನೊಡನೆ ಕೇಳಿದರೆ, ನಾನು ಅದಕ್ಕೆ ಉತ್ತರವಾಗಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳುವೆನು: “ನಾನು ನಿನ್ನ ದಾಸರಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಶ್ರೇಷ್ಠನನ್ನು ನಿನ್ನ ದಾಸರ ಮೇಲೆ ಖಲೀಫರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿರುವೆನು.” (ಅಲ್‌ಕಾಮಿಲ್ ಫಿತ್ತಾಫೀಖ್ ಲಿಇಬ್ನಿ ಅಸೀರ್, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-272-273, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ ಲೆಬನಾನ್)

ಹರ್ಷೂರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್(ರ) ಚರಿತ್ರೆ ಗ್ರಂಥಗಳ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ನಿಧನ ಸಮೀಪವಾದಾಗ, ಯಾರನ್ನು ಖಲೀಫರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ಅವರು ಸಹಾಬಿಯರೊಡನೆ ಕೇಳಿದರು. ಹರ್ಷೂರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಖಲೀಫರಾಗಬೇಕೆಂದು ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಹಾಬಿಯರು ಅಭಿಪ್ರಾಯಪಟ್ಟರು. ಹರ್ಷೂರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಕಠಿಣ ಸ್ವಭಾವದವರು ಆಗಿರುವ ಕಾರಣದಿಂದ ಜನರ ಮೇಲೆ ಕಾರಿಣ್ಯ ತೋರಿಸುವರು ಎಂದು ಮಾತ್ರ ಕೆಲವರು ಆಕ್ಷೇಪವೆತ್ತಿದ್ದರು. ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಅವರ ಮೇಲೆ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಇಲ್ಲದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರವಿರುವುದಾಗಿದೆ ಆ ಕಾರಿಣ್ಯ. ಅವರ ಮೇಲೆ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಬರುವಾಗ ಅವರ ಕಠಿಣ ಸ್ವಭಾವ ಮಧ್ಯಮ ಮಟ್ಟಕ್ಕೆ ಬರುವುದು. ಹೀಗೆ ಎಲ್ಲ ಸಹಾಬಿಯರು ಹರ್ಷೂರತ್ ಉಮರ್(ರ)ರ ಖಿಲಾಫತನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡರು. ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಆರೋಗ್ಯ ಕೆಟ್ಟು ಹೋಗಿದ್ದ ಕಾರಣದಿಂದ ಅವರು ತನ್ನ ಪತ್ನಿಯ ಸಹಾಯದಿಂದ ಕಾಲುಗಳು ನಡುಗುತ್ತಿದ್ದ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲೇ ಮಸೀದಿಗೆ ಹೋದರು ಮತ್ತು ಎಲ್ಲ ಮುಸ್ಲಿಮರನ್ನು ಸಂಬೋಧಿಸುತ್ತಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ಮೃತಪಟ್ಟರೆ ನಿಮ್ಮ ಖಲೀಫ ಯಾರಾಗಬೇಕು ಎಂದು ನಾನು ಬಹಳ ದಿನಗಳಿಂದ ನಿರಂತರವಾಗಿ ಯೋಚಿಸುತ್ತಿದ್ದೆ. ಕೊನೆಗೆ ಸ್ವಲ್ಪ ಆಲೋಚಿಸಿದ ಮತ್ತು ದುಆಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದ ನಂತರ ಹರ್ಷೂರತ್ ಉಮರ್(ರ)ರನ್ನು ನೇಮಿಸುವುದು ಸಮಂಜಸವೆಂದು ನಾನು ತಿಳಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ನನ್ನ ಮರಣದ ನಂತರ ಉಮರ್ ನಿಮ್ಮ ಖಲೀಫರಾಗಿರುವರು.

ಎಲ್ಲ ಸಹಾಬಿಯರು ಮತ್ತು ಇತರ ಜನರು ಈ ಖಿಲಾಫತನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡರು. ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ನಿಧನದ ನಂತರ ಜನರು ಹರ್ಷೂರತ್ ಉಮರ್(ರ)ರ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿಕೊಂಡರು. (ಖಿಲಾಫತೆ ರಾಶಿದ, ಅನ್ವಾರುಲ್ ಉಲೂಮ್, ಸಂಪುಟ-15, ಪುಟ-483-484)

ಹರ್ಷೂರತ್ ಉಮರ್(ರ)ರನ್ನು ನೇಮಿಸಿದ್ದು ಏಕೆ ಎಂಬ ಆಕ್ಷೇಪಕ್ಕೆ ಉತ್ತರ ಕೊಡುತ್ತಾ ಹರ್ಷೂರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್(ರ) ಮತ್ತೊಂದೆಡೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ:

ಸಮುದಾಯವು ಚುನಾವಣೆ ಮೂಲಕ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿದರೆ ಮಾತ್ರ ಖಲೀಫರಾಗಬಹುದು ಎಂದಾಗಿರುವಾಗ, ಹರ್ಷೂರತ್ ಉಮರ್(ರ)ರನ್ನು ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಏಕೆ ನೇಮಿಸಿದ್ದರು ಎಂದು ಪ್ರಶ್ನಿಸುವಿರಾದರೆ, ಅದಕ್ಕಿರುವ ಉತ್ತರವೇನೆಂದರೆ, ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅವರನ್ನು ಸುಮ್ಮನೆ ನೇಮಿಸಿರಲಿಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ಸಹಾಬಿಯರಿಂದ ಸಲಹೆ ಕೇಳಿದ್ದಾಗಿ ತಿಳಿದುಬರುತ್ತದೆ. ವ್ಯತ್ಯಾಸ ಇಷ್ಟು ಮಾತ್ರ, ಬೇರೆ ಖಲೀಫರನ್ನು ಖಲೀಫರ ನಿಧನದ ನಂತರ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಲಾಗಿತ್ತು. ಹರ್ಷೂರತ್ ಉಮರ್(ರ)ರನ್ನು ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಜೀವಿತದಲ್ಲೇ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಇಷ್ಟು ಮಾತ್ರಕ್ಕೆ ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಸುಮ್ಮನಿರಲಿಲ್ಲ. ಅದೇ ಸಾಕೆಂದು ಭಾವಿಸಲಿಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ಕೆಲವು ಸಹಾಬಿಯರೊಡನೆ ಸಲಹೆ ಕೇಳಿದ

ನಂತರ ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಖಲೀಫರಾಗುವರು ಎಂದು ಘೋಷಿಸಿದರು. ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಕಠಿಣ ನಿಶ್ಚಯ ಮತ್ತು ದೌರ್ಬಲ್ಯವಿದ್ದರೂ ತನ್ನ ಪತ್ನಿಯ ಸಹಾಯದಿಂದ ಮಸೀದಿಗೆ ಹೋದರು ಮತ್ತು ಜನರೊಡನೆ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ಸಹಾಬಿಯರಿಂದ ಸಲಹೆ ಪಡೆದ ನಂತರ ನನ್ನ ನಂತರ ಖಲೀಫತ್‌ಗೆ ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಮರ್(ರ)ರನ್ನು ಇಷ್ಟಪಟ್ಟೆನು. ನಿಮಗೂ ಅವರ ಖಲೀಫತ್ ಸಮ್ಮತವೇ? ಆಗ ಎಲ್ಲರೂ ತಮ್ಮ ಒಪ್ಪಿಗೆಯನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿಕೊಂಡರು. ಆದ್ದರಿಂದ ಅದು ಕೂಡ ಒಂದು ಪ್ರಕಾರದಲ್ಲಿ ಚುನಾವಣೆಯೇ ಆಗಿತ್ತು. (ಖಲೀಫತೆ ರಾಶಿದ, ಅನ್ವಾರ್ ಉಲೂಮ್, ಸಂಪುಟ-15, ಪುಟ-555)

ತಾರೀಖ್ ತಬರಿಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ರೋಗ ಮತ್ತು ಉಯಿಲಿನ ಬಗ್ಗೆ ಹೀಗೆಯೂ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ: ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ರೋಗಿಯಾಗಲು ಕಾರಣವೇನೆಂದರೆ, ಜಮಾದಿಯುಲ್ ಆಖಿರ್ ಏಳು, ಸೋಮವಾರದಂದು ಅವರು ಸ್ನಾನ ಮಾಡಿದ ದಿನವು ತುಂಬಾ ಚಳಿಯ ದಿನವಾಗಿತ್ತು. ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರಿಗೆ ಜ್ವರಬಂತು. ಅದು ಸ್ವಲ್ಪ ದಿನಗಳ ತನಕವಿತ್ತು. ನಮಾಝಿಗಾಗಿ ಹೊರಗೆ ಬರಲು ಕೂಡ ಅವರಿಗೆ ಶಕ್ತಿಯಿರಲಿಲ್ಲ. ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಮರ್(ರ) ನಮಾಝಿಗೆ ಇಮಾಮತ್ ವಹಿಸುತ್ತಿರಲಿ ಎಂದು ಅವರು ಆಜ್ಞಾಪಿಸಿದರು. ಜನರು ಅವರ ಕ್ಷೇಮ ವಿಚಾರಿಸಲು ಬರುತ್ತಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಅವರ ಆರೋಗ್ಯ ಕೆಡುತ್ತಾ ಹೋಯಿತು. ಆ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ನೀಡಿದ್ದ ಒಂದು ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅದು ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಅಫ್ಫಾನ್(ರ)ರ ಮನೆಯ ಮುಂದಿತ್ತು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ರೋಗಾವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ) ಅವರ ಶುಶ್ರೂಷೆ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದರು. (ತಾರೀಖ್ ಅತ್ತಬರಿ, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-348, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ ಲೆಬನಾನ್ 2012)

ಅವರು ಹದಿನೈದು ದಿವಸಗಳ ಕಾಲ ರೋಗಿಯಾಗಿದ್ದರು. ನೀವು ವೈದ್ಯನನ್ನು ಕರೆಯುವುದಾದರೆ ಉತ್ತಮವಾಗಿರುವುದು ಎಂದು ಯಾರೋ ಅವರೊಡನೆ ಹೇಳಿದರು. ವೈದ್ಯನನ್ನು ನೋಡಿಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಅವರು ಹೇಳಿದರು. ವೈದ್ಯನು ಏನು ಹೇಳಿದರು ಎಂದು ಜನರು ಕೇಳಿದರು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಇನ್ನೀ ಅಫ್ ಅಲು ಮಾ ಅಶಾಲು ಎಂದು ಅವನು ಹೇಳಿದನು. ಎಂದರೆ, ನಾನು ಬಯಸುವುದನ್ನು ನಾನು ಮಾಡುವೆನು ಎಂದು ಅಲ್ಲಾಹನು ಹೇಳಿದನು. (ತಾರೀಖ್ ಅತ್ತಬರಿ, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-347, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ ಲೆಬನಾನ್ 2012)

ಮತ್ತೊಂದು ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಬಂದಿದೆ: ನಿಮಗಾಗಿ ವೈದ್ಯನನ್ನು ಕರೆಯಲೇ ಎಂದು ಜನರು ಅವರೊಡನೆ ಕೇಳಿದರು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಅವನು ನನ್ನನ್ನು ನೋಡಿಯಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಇನ್ನೀ ಫಆಲು ಲಿಮಾ ಉರೀದ್ ಎಂದು ಅವನು ಹೇಳಿರುವನು. ಎಂದರೆ ನಾನು ಬಯಸುವುದನ್ನು ಖಂಡಿತ ಮಾಡುವೆನು. (ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ ಲಿಇಬ್ನಿ ಸಅದ್, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-148, ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ಧೀಖ್, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2012)

ಹೇಗಿದ್ದರೂ, ಅವರನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಬಳಿ ಕರೆಯಲು ಈಗ ಅಲ್ಲಾಹನು ಬಯಸಿರುವನು ಮತ್ತು ಯಾವುದೇ ವೈದ್ಯನ ಆವಶ್ಯಕತೆಯಿಲ್ಲ ಎಂದಾಗಿತ್ತು ಅವರ ಮಾತಿನ ಉದ್ದೇಶ.

ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಮಂಗಳವಾರ ಸಂಜೆ ದಿನಾಂಕ 22 ಜಮಾದಿಯುಲ್ ಆಖಿರ್ ಹಿಜರೀ 13ರಂದು ನಿಧನರಾದರು. ಅವರ ಖಲೀಫತ್ ಕಾಲಾವಧಿಯು 2 ವರ್ಷ ಮತ್ತು ಮೂರು ಮಾಸ ಮತ್ತು ಹತ್ತು ದಿನಗಳು ಆಗಿದ್ದುವು. (ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ ಲಿಇಬ್ನಿ ಸಅಬ್, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-151, ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ಧೀಖ್, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2012)

ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ತುಟಿಯಿಂದ ಹೊರಟ ಕೊನೆಯ ವಾಕ್ಯವು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ತವಫ್ಫಿನಿ ಮುಸ್ಲಿಮನ್ ವ ಅಲ್ ಹಿಖ್ ನೀ ಬಿಸ್ತಾಲಿಹೀನ್ ಎಂದಾಗಿತ್ತು. ಎಂದರೆ ನನಗೆ ಅನುಸರಣೆಯುಳ್ಳವನಾಗಿರುವ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಮರಣವನ್ನು ನೀಡು ಮತ್ತು ನನ್ನನ್ನು ಸಾತ್ವಿಕರ ಸಂಘದಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸು. (ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ಧೀಖ್, ಮುಹಮ್ಮದ್ ಹುಸೈನ್ ಹೈಕಲ್, ಪುಟ-158, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 1990)

ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಉಂಗುರದಲ್ಲಿ ನಿಲ್ ಮಲ್ ಖಾದಿರುಲ್ಲಾಹ್ ಎಂದು ಬರೆಯಲಾಗಿತ್ತು. ಎಂದರೆ, ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅತ್ಯಂತ ಶ್ರೇಷ್ಠನು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೀಗೆ ಕೇಳಿದ್ದಾಗಿ ಹರ್ಷಾರತ್ ಆಯಿಶ(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಬೇರೆ ಏನಾದರೂ

ಬಾಕಿ ಉಳಿದಿಲ್ಲ ತಾನೇ? ಅದನ್ನು ಕೂಡ ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಮರ್(ರ)ಗೆ ಕಳುಹಿಸು. ಉಳಿದ ಸಾಮಾನುಗಳನ್ನು ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಮರ್(ರ)ರಿಗೆ ಕೊಡಲಾಗಿತ್ತು. ದಫನ್ ಮಾಡುವುದರ ಮತ್ತು ಕಫನ್ ಹೊದಿಸುವುದರ ಬಗ್ಗೆ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಶರೀರದಲ್ಲಿರುವ ಬಟ್ಟೆಯನ್ನು ತೊಳೆದು ಇತರ ಬಟ್ಟೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಕಫನ್ ಹೊದಿಸಿರಿ. ಹರ್ಷಾರತ್ ಆಯಿಶ(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಅದಂತು ಹಳೆಯದ್ದು. ಕಫನ್ ಗಾಗಿ ಹೊಸದು ಬೇಕಲ್ಲವೇ? ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಹೊಸ ಬಟ್ಟೆಗೆ ಜೀವಂತ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಮೃತಪಟ್ಟ ವ್ಯಕ್ತಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಅರ್ಹರು. (ಸೈರುಸ್ಸಹಾಬ್, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-50, ದಾರುಲ್ ಇಶಾಅತ್ ಕರಾಚಿ) ಹೊಸ ಬಟ್ಟೆಯನ್ನು ಯಾವನಾದರೂ ಜೀವಂತ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಕೊಟ್ಟರೆ ಉತ್ತಮ.

ಹರ್ಷಾರತ್ ಆಯಿಶ(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅವರ ಪತ್ನಿಯಾದ ಅಸ್ತಾ ಬಿನ್ತಾ ಉಮೈಸ್(ರ) ಅವರಿಗೆ ಸ್ನಾನ ಮಾಡಿಸಬೇಕೆಂದು ಅವರು ಉಯಿಲು ಮಾಡಿದ್ದರು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಪುತ್ರನಾದ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಸ್ನಾನ ಮಾಡಿಸುವುದರಲ್ಲಿ ಅವರಿಗೆ ನೆರವಾದರು. ಅವರನ್ನು ಎರಡು ಬಟ್ಟೆಗಳಿಂದ ಕಫನ್ ಮಾಡಲಾಗಿತ್ತು. ಅದರಲ್ಲಿ ಒಂದು ಬಟ್ಟೆ ಸ್ನಾನಕ್ಕಾಗಿ ಉಪಯೋಗಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಮೂರು ಬಟ್ಟೆಗಳಿಂದ ಕಫನ್ ಹೊದಿಸಲಾಯಿತು ಎಂದೂ ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಬಂದಿದೆ. ಅನಂತರ ಅವರ ಮೃತದೇಹವನ್ನು ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಮಂಚದಲ್ಲಿ ಇರಿಸಲಾಯಿತು. ಆ ಮಂಚದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷಾರತ್ ಆಯಿಶ(ರ) ಮಲಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಅದೇ ಮಂಚದೊಂದಿಗೆ ಅವರ ಜನಾರ್ಥವನ್ನು ಎತ್ತಲಾಯಿತು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಖಬರ್ ಮತ್ತು ಮಿಂಬರಿನ ನಡುವೆ ನಿಂತುಕೊಂಡು ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಅವರ ಜನಾರ್ಥ ನಿರ್ವಹಿಸಿದರು. ಅವರನ್ನು ರಾತ್ರಿ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅದೇ ಕೊಠಡಿಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಖಬರಿನ ಸಮೀಪ ದಫನ್ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಅವರ ತಲೆಯನ್ನು ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಹೆಗಲಿಗೆ ಸಮವಾಗಿ ಮತ್ತು ಮುಂದೆಯಾಗಿ ಇರಿಸಲಾಯಿತು. (ಮುಸ್ತದ್ರಿಕ್ ಹಾಕಿಮ್, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-66, ಹದೀಸ್-4409, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2002)

ದಫನ್ ಮಾಡಲಾದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಮರ್ ಬಿನ್ ಖತ್ತಾಬ್(ರ), ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಅಫ್ಫಾನ್(ರ), ಹರ್ಷಾರತ್ ತಲ್ಹ ಬಿನ್ ಉಬೈದುಲ್ಲಾಹ್(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಖಬರಿಗೆ ಇಳಿದು ದಫನ್ ಮಾಡಿದರು. (ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-156, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 1990)

ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರನ್ನು ರಾತ್ರಿ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ದಫನ್ ಮಾಡಿದ್ದರು ಎಂದು ಇಬ್ನು ಶಿಹಾಬ್‌ರಿಂದ ವರದಿಯಾಗಿದೆ. ಹರ್ಷಾರತ್ ಸಾಲಿಂ ಬಿನ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಹ್ ತನ್ನ ತಂದೆಯ ಈ ಹೇಳಿಕೆಯನ್ನು ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಮರಣಕ್ಕೆ ಕಾರಣ ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ನಿಧನದ ದುಃಖವಾಗಿತ್ತು. ಏಕೆಂದರೆ, ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ನಿಧನದ ನಂತರ ಅವರ ಶರೀರ ನಿರಂತರವಾಗಿ ದುರ್ಬಲಗೊಳ್ಳುತ್ತಲೇ ಹೋಗುತ್ತಿತ್ತು. ಕೊನೆಗೆ ಅವರು ಮೃತಪಟ್ಟರು. (ಮುಸ್ತದ್ರಿಕ್ ಹಾಕಿಮ್, ಭಾಗ-3, ಪುಟ-66, ಹದೀಸ್-4410, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2002)

ಒಬ್ಬ ಯಹೂದಿ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಆಹಾರದಲ್ಲಿ ಬೆರೆಸಿದ ವಿಷವಾಗಿತ್ತು ಮರಣಕ್ಕೆ ಕಾರಣವೆಂದು ಕೆಲವು ಚರಿತ್ರಗಾರರು ಹೇಳಿರುವರು. ಆದರೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಚರಿತ್ರಗಾರರು ಈ ವರದಿಯನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸುತ್ತಾರೆ. (ಸೀರತ್ ಸಯ್ಯದುನಾ ಸಿದ್ಧೀಖ್ ಅಕ್ಬರ್(ರ), ಉಮರ್ ಅಬುನ್ಸರ್ (ಅನುವಾದ) ಪುಟ-726, ಮುಶ್ತಾಖ್ ಬುಕ್ ಕಾರ್ನರ್ ಲಾಹೀರ್)

ಹರ್ಷಾರತ್ ಆಯಿಶ(ರ) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ನಿಧನ ಸಮಯವಾದಾಗ, ಅವರು ಕೇಳಿದರು: ಇಂದು ಯಾವ ದಿನವಾಗಿದೆ. ಸೋಮವಾರವೆಂದು ಜನರು ಹೇಳಿದರು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಇಂದು ನಾನು ಮೃತಪಟ್ಟರೆ, ನಾಳೆಗಾಗಿ ಕಾಯಬೇಡಿರಿ. ಏಕೆಂದರೆ, ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಸಮೀಪವಿರುವ ದಿನ ಅಥವಾ ರಾತ್ರಿ ನನಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಿಯ. (ಮುಸ್ತದ್ರಿಕ್ ಅಹ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಹಂಬಲ್, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-88, ಮುಸ್ತದ್ರಿಕ್ ಅಬೀಬಕರ್ ಸಿದ್ಧೀಖ್, ಹದೀಸ್-45, ಆಲಿಮುಲ್ ಕುತುಬ್ ಬೈರೂತ್ 1998) ಎಂದರೆ, ಅಲ್ಲೇ ಮತ್ತು ಅಂದೇ ನನ್ನನ್ನು ದಫನ್ ಮಾಡಿದರೆ ಉತ್ತಮ.

ತನ್ನ ಸೊತ್ತಿನ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನನ್ನ ನಂತರ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ಆದೇಶ ಪ್ರಕಾರ ಅದನ್ನು ಭಾಗಿಸಬೇಕು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ತನ್ನ ಬಿಟ್ಟು ಹೋದ ಸ್ವತ್ತಿನಲ್ಲಿ

ವಾರಸುದಾರರಲ್ಲದ ಸಂಬಂಧಿಕರಿಗೂ ಐದನೇ ಒಂದು ಭಾಗದ ವಸಿಯುತ್ ಮಾಡಿದ್ದರು ಎಂದೂ ಒಂದು ವರದಿಯಲ್ಲಿದೆ. (ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್, ಮುಹಮ್ಮದ್ ಹುಸೈನ್ ಹೈಕಲ್, ಪುಟ-475, ಇಸ್ಲಾಮಿ ಕುತುಬ್ ಖಾನ ಲಾಹೋರ್)

ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಪತ್ನಿಯಂದಿರು ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಬಗ್ಗೆ ಹೀಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಗಿದೆ: ಅವರಿಗೆ ನಾಲ್ವರು ಪತ್ನಿಯರು ಇದ್ದರು. ಒಂದು, ಖತೀಲ ಬಿನ್ತ್ ಅಬ್ದುಲ್‌ಉಜ್ಜಾ, ಅವರು ಮುಸ್ಲಿಮರಾಗಿದ್ದರೂ ಎಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯಗಳಿವೆ. ಅವರು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಹ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಸ್ಮಾರ ತಾಯಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅವರಿಗೆ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಮುಂಚೆಯೇ ತಲಾಖ್ ಕೊಟ್ಟಿದ್ದರು. ಒಂದು ಸಲ ಮದೀನದಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಮಗಳಾದ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಸ್ಮಾರ ಬಳಿಗೆ ಅವರು ಕೆಲವು ತುಪ್ಪ ಮತ್ತು ಪನೀರ್ ಕೊಡುಗೆಯಾಗಿ ಕೊಂಡು ಬಂದಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಸ್ಮಾರ(ರ) ಆ ಕೊಡುಗೆಯನ್ನು ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಲಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಅವರನ್ನು ಮನೆಗೆ ಪ್ರವೇಶಿಸಲು ಕೂಡ ಬಿಡಲಿಲ್ಲ. ಇದರ ಕುರಿತು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರೊಡನೆ ಕೇಳಿ ಬರಲು ಅವರು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಆಯಿಶ(ರ)ರನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಆಗ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ಅವರನ್ನು ಮನೆಗೆ ಪ್ರವೇಶಿಸಲು ಅನುಮತಿ ಕೊಡು ಮತ್ತು ಅವರ ಕೊಡುಗೆಯನ್ನು ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡು.

ಎರಡನೆಯ ಪತ್ನಿ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಉಮೈ ರೂಮಾನ್ ಬಿನ್ತ್ ಆಮಿರ್ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರ ಸಂಬಂಧವು ಬನೂ ಕನಾನ ಬಿನ್ ಖಿರೀಮದೊಂದಿಗೆ ಆಗಿತ್ತು. ಅವರ ಮೊದಲ ಪತಿಯಾದ ಹಾರಿಸ್ ಬಿನ್ ಸಖ್ಬರ ಮಕ್ಕದಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದರು. ಅನಂತರ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರನ್ನು ವಿವಾಹವಾದರು. ಅವರು ಆರಂಭ ಕಾಲದಲ್ಲೇ ಇಸ್ಲಾಂ ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರನ್ನು ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿಕೊಂಡರು ಮತ್ತು ಮದೀನದ ಕಡೆಗೆ ಹಿಜ್ರತ್ ಮಾಡಿದರು. ಅವರು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಆಯಿಶ(ರ)ರಿಗೆ ಜನ್ಮ ನೀಡಿದ್ದರು. ಅವರು ಹಿಜ್ರೀ 6ರಲ್ಲಿ ಮದೀನದಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದರು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಸ್ವತಃ ಅವರ ಖಬರಿಗೆ ಇಳಿದು ಅವರಿಗಾಗಿ ಮಗ್ಗುಲಿರತಿನ ದುಆ ಮಾಡಿದ್ದರು.

ಮೂರನೇ ಪತ್ನಿ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಸ್ಮಾ ಬಿನ್ತ್ ಉಮೈಸ್ ಬಿನ್ ಮಾಬದ್ ಬಿನ್ ಹಾರಿಸ್(ರ) ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರ ಉಪನಾಮ ಉಮೈ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಹ್ ಎಂದಾಗಿತ್ತು. ಮುಸ್ಲಿಮರು ದಾರುಲ್ ಅರ್ಕಮಿಗೆ ಪ್ರವೇಶಿಸುವುದಕ್ಕಿಂತ ಮುಂಚೆಯೇ ಅವರು ಇಸ್ಲಾಂ ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಅವರು ಆರಂಭ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಹಿಜ್ರತ್ ಮಾಡಿದವರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ತನ್ನ ಪತಿಯಾದ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಜಾಫರ್ ಬಿನ್ ಅಬೂತಾಲಿಬ್‌ರ ಜೊತೆಗೆ ಮೊದಲು ಅಬೀಸೀನಿಯಕ್ಕೆ ಹಿಜ್ರತ್ ಮಾಡಿದ್ದರು. ಅಲ್ಲಿಂದ ಹಿಜ್ರೀ 7ರಲ್ಲಿ ಮದೀನಕ್ಕೆ ಮರಳಿ ಬಂದರು. ಹಿಜ್ರೀ 8ರಲ್ಲಿ ಮೌತ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಜಾಫರ್(ರ) ಶಹೀದ್ ಆದರು. ಆಗ ಅವರು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರನ್ನು ವಿವಾಹ ಮಾಡಿಕೊಂಡರು. ಅವರು ಮುಹಮ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ತಾಯಿಯಾಗಿದ್ದರು.

ನಾಲ್ಕನೇ ಪತ್ನಿ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಹಬೀಬ ಬಿನ್ತ್ ಖಾರಿಜ ಬಿನ್ ರೈದ್ ಬಿನ್ ಅಬೂರುಹೇ(ರ) ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಸಂಬಂಧ ಅನ್ನಾರರ ಶಾಖೆಯಾದ ಖಿಜ್ರಜ್ ಗೋತ್ರದೊಂದಿಗೆ ಆಗಿತ್ತು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಗ್ರಾಮ ಪ್ರದೇಶವಾದ ಸುನ್‌ಅದಲ್ಲಿ ಅವರ ಜೊತೆಗೆ ಇರುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಉಮೈ ಕುಲ್ಸುಮ್‌ರ ತಾಯಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ನಿಧನದ ಸ್ವಲ್ಪ ಕಾಲದ ನಂತರ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಉಮೈ ಕುಲ್ಸುಮ್‌ರ ಜನನವಾಗಿತ್ತು.

ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ನಾಲ್ವರು ಪುತ್ರರು ಮತ್ತು ಮೂವರು ಪುತ್ರಿಯರು ಇದ್ದರು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹಿರಿಯ ಪುತ್ರರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಹುದೈಬಿಯದ ದಿನದಂದು ಮುಸ್ಲಿಮರಾದರು. ಅನಂತರ ಇಸ್ಲಾಮಿನಲ್ಲಿ ಸ್ಥಿರರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರಿಗೆ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಸಹವಾಸ ಲಭಿಸಿತ್ತು. ಅವರು ಧೈರ್ಯ ಮತ್ತು ಶೌರ್ಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರಸಿದ್ಧಿ ಪಡೆದಿದ್ದರು. ಇಸ್ಲಾಂ ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಿದ ನಂತರ ಅವರು ಶ್ಲಾಘನೀಯವಾದ ನಿಲುವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು.

ಎರಡನೆಯ ಪುತ್ರ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಆಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಮದೀನಕ್ಕೆ ಹಿಜ್ರತ್ ಮಾಡಿದ ವೇಳೆ ಅವರು ಮುಖ್ಯವಾದ ಪಾತ್ರವನ್ನು ವಹಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಅವರು ದಿನಪೂರ್ತಿ ಮಕ್ಕದಲ್ಲಿ ಕಳೆದುಕೊಂಡು

ಮಕ್ಕಾ ನಿವಾಸಿಗಳ ಮಾಹಿತಿಗಳನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಂಡು ರಾತ್ರಿ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ರಹಸ್ಯವಾಗಿ ಹಿರಾ ಗುಹೆಗೆ ತಲುಪಿ ಆ ಮಾಹಿತಿಗಳನ್ನು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ತಿಳಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅನಂತರ ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ಮರಳಿ ಮಕ್ಕಗೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದರು. ತಾಯಿಫಿನ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಅವರಿಗೆ ಒಂದು ಬಾಣ ತಗುಲಿದ ಕಾರಣದಿಂದ ಗಾಯ ವಾಸಿಯಾಗದೇ ಕೊನೆಗೆ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಖಿಲಾಫತ್ ಕಾಲಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಹುತಾತ್ಮರಾದರು.

ಅವರ ಮೂರನೇ ಪುತ್ರ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರ ತಾಯಿ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಸ್ಮಾ ಬಿನ್ತ್ ಉಮೈಸ್(ರ) ಆಗಿದ್ದರು. ಹಜ್ಜತುಲ್ ವಿದಾದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಧುಲ್‌ಹಲೀಫದಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಲಿ(ರ)ರ ಮಡಿಲಲ್ಲಿ ಅವರ ಪಾಲನೆ ಪೋಷಣೆ ನಡೆದಿತ್ತು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಲಿ(ರ) ತನ್ನ ಕಾಲಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಅವರನ್ನು ಈಜಿಪ್ಟಿನ ಗವರ್ನರ್ ಆಗಿ ನೇಮಿಸಿದ್ದರು. ಅವರು ಅಲ್ಲೇ ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟರು. ಕೆಲವು ವರದಿಗಳಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ)ರನ್ನು ಕೊಲೆ ಮಾಡಿದವರಲ್ಲೂ ಅವರ ಹೆಸರು ಹೇಳಲಾಗಿದೆ. ಅದರಿಂದಲೇ ಅವರನ್ನು ಕೊಲ್ಲಲಾಯಿತು.

ಅವರ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ನಾಲ್ಕನೆಯದ್ದಾಗಿ ಅಸ್ಮಾ ಬಿನ್ತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರು ರಝಾತುನ್ನತಾಖೈನ್ ಎಂಬ ಹೆಸರಿನಿಂದ ಪ್ರಸಿದ್ಧರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಆಯಿಶ(ರ)ರಿಗಿಂತ ಪ್ರಾಯದಲ್ಲಿ ಹಿರಿಯವರಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರಿಗೆ ರಝಾತುನ್ನತಾಖೈನ್ ಎಂಬ ಬಿರುದುನಾಮವನ್ನು ನೀಡಿದ್ದರು. ಏಕೆಂದರೆ, ಹಿಜ್ರತ್ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅವರು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಮತ್ತು ತನ್ನ ತಂದೆಯಾದ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ತಯಾರು ಮಾಡಲಾದ ಆಹಾರವನ್ನು ಕಟ್ಟಲು ಯಾವುದೇ ಹಗ್ಗ ಸಿಗದಿದ್ದಾಗ, ತನ್ನ ಒಂದು ಲುಂಗಿಯನ್ನು ಹರಿದು ಅದನ್ನು ಕಟ್ಟಿದರು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ರಝಬೇರ್ ಈ ಆಹಾರದ ಏರ್ಪಾಡು ಮಾಡಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ರಝಬೇರ್ ಬಿನ್ ಅವಾಮ್ ಜೊತೆಗೆ ಅವರ ವಿವಾಹವಾಗಿತ್ತು. ಅವರು ಗರ್ಭಿಣಿಯಾಗಿದ್ದಾಗ ಹಿಜ್ರತ್ ಮಾಡಿದ್ದರು. ಹಿಜ್ರತಿನ ನಂತರ ಅವರು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಹ್ ಬಿನ್ ರಝಬೇರ್‌ರಿಗೆ ಜನ್ಮ ನೀಡಿದರು. ಇವರು ಹಿಜ್ರತ್ ನಂತರ ಹುಟ್ಟಿದ ಮೊದಲ ಮಗುವಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಸ್ಮಾ(ರ) ನೂರು ವರ್ಷ ಪ್ರಾಯಕ್ಕೆ ತಲುಪಿದ ನಂತರ ಹಿಜ್ರೀ 77ರಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದರು.

ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಐದನೆಯದ್ದು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಉಮೈಸ್ ಮೂಅ್ಮಿನೀನ್ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಆಯಿಶ ಬಿನ್ತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಪತ್ನಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಮಹಿಳೆಯರಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಪಂಡಿತೆಯಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರಿಗೆ ಉಮೈ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಹ್ ಎಂಬ ಉಪನಾಮವನ್ನು ನೀಡಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಗೆ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಆದರ್ಶದಾಯಕ ಪ್ರೀತಿಯಿತ್ತು. ಇಮಾಂ ಶೋಬಿ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಮಸ್‌ರೂಕ್ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಆಯಿಶ(ರ)ರಿಂದ ಯಾವುದಾದರೂ ವರದಿಯನ್ನು ಹೇಳುವಾಗ ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು: ನನ್ನೊಡನೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಪ್ರಿಯನ ಪ್ರಿಯತಮೆಯಾದ ಸಿದ್ದೀಖಿ ಬಿನ್ತ್ ಸಿದ್ದೀಕ್ ಹೇಳಿದರು.

ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಆಯಿಶ(ರ)ರ ನಿಧನವು 63ನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಹಿಜ್ರೀ 57ರಲ್ಲಿ ಆಗಿತ್ತು. ಒಂದು ವರದಿಯ ಪ್ರಕಾರ ಅವರ ನಿಧನ ಹಿಜ್ರೀ 58ರಲ್ಲಿ ಆಗಿತ್ತು.

ಆರನೇ ಮಗು ಉಮೈ ಕುಲ್ಸುಮ್ ಬಿನ್ತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಹಬೀಬ ಬಿನ್ತ್ ಖಾರಿಜ ಅನ್ನಾರಿಯ ಮಗಳಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಮರಣಾಸನ್ನರಾದಾಗ, ಅವರು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಆಯಿಶ(ರ)ರೊಡನೆ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಇವರು ನಿನ್ನ ಇಬ್ಬರು ಸಹೋದರರು ಮತ್ತು ಇಬ್ಬರು ಸಹೋದರಿಯರು ಆಗಿರುವರು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಆಯಿಶ(ರ) ಹೇಳಿದರು: ನನ್ನ ಸಹೋದರಿಯಾದ ಅಸ್ಮಾ ನನಗೆ ಗೊತ್ತಿದೆ. ಆದರೆ ಎರಡನೇ ಸಹೋದರಿ ಯಾರು? ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಅವಳು ಖಾರಿಜನ ಮಗಳ ಹೊಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿರುವಳು. ಎಂದರೆ, ಈಗ ಹುಟ್ಟಿಲ್ಲ, ಆದರೆ ಹುಟ್ಟುವುದು ಮತ್ತು ಅದು ಹೆಣ್ಣು ಮಗುವಾಗಿರುವುದು. ಅದರಂತೆ ಹೆಣ್ಣು ಮಗು ಹುಟ್ಟಿತು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ನಿಧನದ ನಂತರ ಉಮೈ ಕುಲ್ಸುಮ್ ಜನಿಸಿದರು. ಉಮೈ ಕುಲ್ಸುಮ್‌ರ ವಿವಾಹ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ತಲ್‌ಹ ಬಿನ್ ಉಬೈದುಲ್ಲಾಹ್‌ರೊಂದಿಗೆ ಆಗಿತ್ತು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ತಲ್‌ಹ ಜಮಲ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಶಹೀದ್ ಆದರು. (ಸಂಸ್ಕೃತದ ನಾ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಶಖಿಯುತ್ ಔರ್ ಕಾರ್ನಾಮೆ, ಡಾ|| ಸಲಾಬಿ, ಅನುವಾದ ಪುಟ-48-52, ಅಲ್‌ಫುರ್ಖಾನ್ ಟ್ರಸ್ಟ್ ಖಾನ್‌ಗಡ್, ಮುಝಫರ್‌ಗಡ್ ಪಾಕಿಸ್ತಾನ್) (ಅಲ್‌ಬಿದಾಯ ನಸ್ಸಹಾಯ, ಸಂಪುಟ-8, ಪುಟ-99,

58ಹಿಜರಿ, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2001) (ಅಸದುಲ್‌ಗಾಬ, ಸಂಪುಟ-5, ಪುಟ-98, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್) (ಅಸಾಬ, ಸಂಪುಟ-8, ಪುಟ-392, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್)

ಕೆಲವು ವರದಿಗಳ ಪ್ರಕಾರ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಮಗಳ ವಿವಾಹ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಬಿಲಾಲ್(ರ)ರೊಂದಿಗೆ ನಡೆದಿತ್ತು.

(ಸೀರತ್ ಸೈಯದುನಾ ಸಿದ್ದೀಖೆ ಅಕ್ಬರ್, ಉಮರ್ ಅಬುನ್‌ಸರ್, ಪುಟ-647, ಮುಶ್ತಾಖ್ ಬುಕ್ ಕಾರ್ನರ್ ಲಾಹೋರ್)

ಆಡಳಿತದ ಬಗ್ಗೆ, ಕರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರದ ವಿಷಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಸಲಹೆಗಾರರ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳ ಅಗತ್ಯ ಬಂದರೆ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಮುಹಾಜಿರರ ಮತ್ತು ಅನ್ನಾರರಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ), ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ), ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಲಿ(ರ), ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಔಫ್(ರ), ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಆಫ್ ಬಿನ್ ಜಬಲ್(ರ), ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಬಯ್ ಇಬನ್ ಕಾಬ್(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ರೈಯದ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್(ರ)ರನ್ನು ಕರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. (ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-267, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2012) ಅಥವಾ ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಮುಹಾಜಿರ್ ಮತ್ತು ಅನ್ನಾರರನ್ನು ಒಟ್ಟು ಸೇರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಶಾವಿರ್‌ಹುಮ್ ಎಂಬ ಆಯತ್ತಿನ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನವನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಾ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಈ ಪದದ ಬಗ್ಗೆ ಯೋಚಿಸಿರಿ. ಸಲಹೆ ಕೇಳುವವನು ಒಬ್ಬನೇ, ಇಬ್ಬರು ಕೂಡ ಅಲ್ಲ. ಯಾರಿಂದ ಸಲಹೆ ಪಡೆಯಲಾಗುತ್ತದೋ ಅವರು ಮೂರು ಅಥವಾ ಮೂರಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿರುವರು. ಅನಂತರ ಈ ಸಲಹೆ ಬಗ್ಗೆ ಅವರು ಯೋಚಿಸಬೇಕು. ಅದರ ನಂತರ ಇರುವ ಆಜ್ಞೆ ಏನೆಂದರೆ, **ಫಇದ್ಲಾ ಅರ್ದುಮ್‌ತ ಫತವಕ್ಲಲ್ ಅಲಲ್ಲಾಹ್**. ನೀನು ಮಾಡಿದ ನಿರ್ಧಾರವನ್ನು ಈಡೇರಿಸು. ಯಾರ ಪರಿವೆ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿಲ್ಲ. ಎಂದರೆ, ಸಲಹೆ ಕೇಳುವವನು ಸಲಹೆ ಕೇಳಿದ ನಂತರ ಪೂರ್ಣ ವಿಷಯದ ಅವಲೋಕನ ನಡೆಸಿದ ನಂತರ ತನ್ನ ನಿರ್ಧಾರದ ಪ್ರಕಾರ ನಡೆಯಬೇಕು. ಯಾರ ಪರಿವೆ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿಲ್ಲ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಅಂತಹ ನಿರ್ಧಾರದ ಅನೇಕ ಉದಾಹರಣೆಗಳು ಕಾಣಬಹುದಾಗಿದೆ. ಜನರು ಧರ್ಮತ್ಯಾಗ ಮಾಡಲು ಶುರುಮಾಡಿದಾಗ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಸಾಮರ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಹೋಗಲಿದ್ದ ಸೇನೆಯನ್ನು ಹೋಗುವುದರಿಂದ ತಡೆಯಲು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ಸಲಹೆ ನೀಡಲಾಯಿತು. ಆದರೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಕಳುಹಿಸಿದ ಸೇನೆಯನ್ನು ನಾನು ಮರಳಿ ಕರೆಯಲಾರೆ ಮತ್ತು ಅಬೂಖಹಾಫರ ಮಗನಿಗೆ ಹಾಗೆ ಮಾಡುವ ಶಕ್ತಿಯಿಲ್ಲವೆಂದು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು. ಅನಂತರ ಕೆಲವರನ್ನು ಅದರಿಂದ ಹೊರಗೆ ಇರಿಸಲಾಯಿತು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಆ ಸೈನ್ಯದಲ್ಲಿ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಅವರನ್ನು ಹೋಗುವುದರಿಂದ ತಡೆದರು.

ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಜನರು ಧರ್ಮತ್ಯಾಗ ಮಾಡುವುದನ್ನು ತಡೆಯಲು ಝುಕಾತನ್ನು ಜನರಿಂದ ಪಡೆಯದಿರಲು ಸಲಹೆ ನೀಡಲಾಯಿತು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅದಕ್ಕೆ ಹೀಗೆ ಉತ್ತರಿಸಿದರು: ಈ ಜನರು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಗೆ ಒಂಟೆಗೆ ಕಟ್ಟುವ ಹಗ್ಗವನ್ನು ಝುಕಾತಾಗಿ ನೀಡಿದ್ದರೆ, ಅದರಂತೆ ನಾನು ಕೂಡ ಪಡೆಯುವೆನು. ನೀವೆಲ್ಲರೂ ನನ್ನನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಧರ್ಮತ್ಯಾಗಗಳೊಂದಿಗೆ ಹೋಗುವುದಾದರೆ, ನಾನು ಒಬ್ಬಂಟಿಗನಾಗಿ ಅವರೆಲ್ಲರ ವಿರುದ್ಧ ಯುದ್ಧ ಮಾಡುವೆನು. ಇದಾಗಿದೆ ಅವರ ದೃಢನಿರ್ಧಾರದ ಉದಾಹರಣೆ. ಅನಂತರ ಏನಾಯಿತು ಎಂಬುದು ನಿಮಗೆಲ್ಲರಿಗೂ ಗೊತ್ತಿದೆ. ಅವರು ತೋರಿಸಿದ ದೃಢನಿರ್ಧಾರದ ಕಾರಣದಿಂದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ವಿಜಯಗಳ ಬಾಗಿಲುಗಳನ್ನು ತೆರೆದು ಕೊಟ್ಟನು. ನೆನಪಿಡಿರಿ, ಮನುಷ್ಯನು ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಹೆದರುವಾಗ ಅವನ ಮೇಲೆ ಸೃಷ್ಟಿಗಳ ಭಯ ಹುಟ್ಟಿಸುವಿಕೆ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರುವುದಿಲ್ಲ. ಅವನು ಸೃಷ್ಟಿಗಳಿಗೆ ಹೆದರುವುದಿಲ್ಲ.

(ಮನ್ನಬೆ ಖಿಲಾಫತ್, ಅನ್ವಾರುಲ್ ಉಲೂಮ್, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-58)

ಇದಾಗಿದೆ ಖಿಲಾಫತಿನ ಸ್ಥಾನದ ಸತ್ಯತೆ.

ಬೈತುಲ್ ಮಾಲಿನ ಸ್ಥಾಪನೆ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಅನುಗ್ರಹಿತ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಯುದ್ಧ ಸಂಪತ್ತಿನ ಐದನೇ ಒಂದು ಭಾಗ, ಝುಕಾತ್ ಇತ್ಯಾದಿ ಸಂಪತ್ತುಗಳನ್ನು ಅವರು ಆಗಲೇ ಮಸೀದಿಯಲ್ಲಿ ಕುಳಿತುಕೊಂಡು ವಿತರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಈ ರೀತಿಯ ಬೈತುಲ್ ಮಾಲಿನ ವಿಭಾಗ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಇತ್ತು. ಆದರೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಇತರ ಸಂಪತ್ತುಗಳಲ್ಲದೇ ಯುದ್ಧ ವಿಜಯಗಳ

ಕಾರಣದಿಂದ ಯುದ್ಧ ಸಂಪತ್ತುಗಳು ಮತ್ತು ಜಿರಿಯಾಯ ಆದಾಯಗಳು ಬಹಳ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಬರಲು ಶುರುವಾಯಿತು. ಒಂದು ಬೈತುಲ್ ಮಾಲ್ ಸ್ಥಾಪಿಸುವ ಅವಶ್ಯಕತೆಯಿದೆ ಎಂದು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ಅನಿಸಿತು. ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ಸಂಪತ್ತುಗಳು, ವಿತರಣೆ ಮತ್ತು ಖರ್ಚಾಗುವ ವರೆಗೂ ಅಲ್ಲಿ ಇರಿಸಬಹುದಾಗಿತ್ತು. ಶ್ರೇಷ್ಠ ಸಹಾಬಿಯರ ಸಲಹೆ ಪ್ರಕಾರ ಒಂದು ಮನೆಯನ್ನು ಅವರು ಬೈತುಲ್ ಮಾಲ್ ಎಂಬ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಬೈತುಲ್ ಮಾಲ್ ಹೆಸರಿಗೆ ಮಾತ್ರವಿತ್ತು. ಏಕೆಂದರೆ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಯಾವಾಗಲೂ ನಗದು ಹಣ ಮತ್ತು ಇತರ ಸಂಪತ್ತುಗಳು ಬಂದ ಕೂಡಲೇ ಅದನ್ನು ವಿತರಣೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು.

ಕೆಲವು ವರದಿಗಳ ಪ್ರಕಾರ ಸಂಪತ್ತಿನ ವಿಭಾಗದ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂ ಉಬೈದ(ರ)ರಿಗೆ ಆಗಿತ್ತು. (ಅಶ್ರಃ ಮುಬಶ್ಶಿರಃ, ಬಶೀರ್ ಸಾಜಿದ್, ಪುಟ-181, ಅಲ್‌ಬದರ್ ಪಬ್ಲಿಕೇಷನ್ಸ್ ಲಾಹೋರ್ 2000)

ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಸುನ್‌ಅ ಕಣಿವೆಯಲ್ಲಿ ಬೈತುಲ್ ಮಾಲ್ ನಿರ್ಮಿಸಿದ್ದರು. ಅದಕ್ಕೆ ಯಾವುದೇ ಕಾವಲುಗಾರ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಸುನ್‌ಅ ಎಂಬುದು ಮದೀನದ ಸುತ್ತಮುತ್ತ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಮಸ್ಜಿದ್ ನಬವಿಯಿಂದ ಸುಮಾರು 2 ಮೈಲುಗಳ ದೂರದಲ್ಲಿರುವ ಒಂದು ಜಾಗವಾಗಿದೆ. ಬೈತುಲ್ ಮಾಲಿನ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ಕಾವಲುಗಾರನನ್ನು ಏಕೆ ನಿಶ್ಚಯಿಸುವುದಿಲ್ಲವೆಂದು ಯಾರೋ ಒಬ್ಬರು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರೊಡನೆ ಕೇಳಿದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಬೈತುಲ್ ಮಾಲಿನ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ಒಂದು ಬೀಗವೇ ಸಾಕು. ಏಕೆಂದರೆ, ಬೈತುಲ್ ಮಾಲಿನಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟುಗೂಡಿದ ಸಂಪತ್ತನ್ನು ಅವರು ತಕ್ಷಣವೇ ವಿತರಣೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಅದು ಖಾಲಿಯಾಗಿಯೇ ಇರುತ್ತಿತ್ತು. ಅನಂತರ ಅವರು ಮದೀನಕ್ಕೆ ಹೋದಾಗ, ಬೈತುಲ್ ಮಾಲನ್ನು ತನ್ನ ಮನೆಗೆ ಸ್ಥಳಾಂತರಿಸಿದರು. ಅವರ ರೀತಿಯೇನಾಗಿತ್ತು ಎಂದರೆ, ಬೈತುಲ್ ಮಾಲಿನ ಸಂಪತ್ತು ಖಾಲಿಯಾಗುವ ವರೆಗೂ ಅದನ್ನು ಜನರಿಗೆ ವಿತರಣೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ವಿತರಣೆ ಮಾಡುವಾಗ ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಸಮವಾಗಿ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅದೇ ಹಣದಿಂದ ಅವರು ಒಂಟೆಗಳು, ಕುದುರೆಗಳು ಮತ್ತು ಆಯುಧಗಳನ್ನು ಖರೀದಿ ಮಾಡಿ ಅಲ್ಲಾಹನ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ವಿತರಣೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಂದು ಬಾರಿ ಅವರು ಗ್ರಾಮವಾಸಿ ಅರೇಬಿಯರಿಂದ ಹೊದಿಕೆಗಳನ್ನು ಖರೀದಿ ಮಾಡಿ ಮದೀನದ ವಿಧವೆಗಳಿಗೆ ವಿತರಣೆ ಮಾಡಿದರು. ಹೀಗೆ ಅವರು ಅನೇಕ ಬಾರಿ ಮಾಡಿರಬಹುದು. ಆದರೆ ವರದಿಗಳಲ್ಲಿ ಇದರ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಒಂದು ಬಾರಿ ರಿಕಾರ್ಡ್ ಆಗಿದೆಯಷ್ಟೆ.

(ತಾರೀಖುಲ್ ಖುಲಫಾ, ಅಲ್ಲಾಮ ಸುಯೂತಿ, ಪುಟ-63-64, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಅಲ್‌ಅರಬಿ ಬೈರೂತ್ 1999) (ಫರ್ಹಂಗ್ ಸೀರತ್, ಪುಟ-157, ಝುಬಾರ ಅಕಾಡಮಿ ಕರಾಚಿ)

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ಬೈತುಲ್ ಮಾಲಿನಿಂದ ಪಿಂಚಣಿಯ ನಿಗದಿ. ಇದರ ಕುರಿತು ಹೀಗೆ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಖಿಲಾಫರಾಗಿ ಆಯ್ಕೆಗೊಂಡಾಗ ಅವರ ಆವಶ್ಯಕತೆಗಳ ಏರ್ಪಾಡನ್ನು ಕೂಡ ಬೈತುಲ್ ಮಾಲಿನಿಂದ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದ್ದಾಗಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಆಯಿಶ(ರ) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ನನ್ನ ಮನೆಯವರಿಗೆ ಆಹಾರವನ್ನು ಒದಗಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಲ್ಲದಂತಹ ಕೆಲಸವಾಗಿರಲಿಲ್ಲ ನನ್ನದ್ದು. ಆರಾಮವಾಗಿ ಮನೆ ನಡೆಸಬಹುದಾದಷ್ಟು ಆದಾಯ ನನಗಿತ್ತು. ಆದರೆ ಈಗ ನಾನು ಮುಸ್ಲಿಮರ ಕೆಲಸದಲ್ಲಿ ನಿರತನಾದೆನು. ಆದ್ದರಿಂದ ಈಗ ನನ್ನ ಕುಟುಂಬದವರು ಬೈತುಲ್ ಮಾಲಿನಿಂದ ಆಹಾರಕ್ಕಾಗಿ ತಮ್ಮ ಪಾಲನ್ನು ಪಡೆಯುವರು. ಎಂದರೆ ನಾನು ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗಾಗಿ ಈ ಸಂಪತ್ತಿನಿಂದ ವ್ಯಾಪಾರ ಮಾಡುವೆನು.

(ಸಹೀಹ್ ಬುಖಾರಿ, ಕಿತಾಬುಲ್ ಬುಯೂ, ಹದೀಸ್-2070)

ಹೀಗೆ ವಾರ್ಷಿಕ ಆರು ಸಾವಿರ ದಿಹ್‌ಅಂ ಅವರಿಗಾಗಿ ನಿಗದಿ ಪಡಿಸಲಾಯಿತು. ಅವರಿಗೆ ಬೇಕಾದಷ್ಟು ಹಣವನ್ನು ಮಾತ್ರ ಅವರು ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಿದ್ದರು ಎಂದೂ ಕೆಲವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಖರ್ಚು ವೆಚ್ಚಗಳನ್ನು ಪ್ರಜೆಗಳಿಂದ ಮಂಜೂರಾತಿ ಮಾಡಿಸಿದ ಮೊದಲ ಅಧಿಕಾರಿಯಾಗಿದ್ದರು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ). (ಅಲ್‌ಕಾಮಿಲ್ ಫಿತ್ತಾರೀಖ್ ಲಿಇಬ್ನಿ ಅಸೀರ್, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-272, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2006)

ಒಂದು ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಬಂದಿದೆ: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಖಿಲಾಫರಾದ ನಂತರ ಒಂದು ದಿನ ಬೆಳಿಗ್ಗಿನ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅವರು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಕಡೆಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರ ಹೆಗಲ ಮೇಲೆ ವ್ಯಾಪಾರದ

ಬಟ್ಟೆಗಳಿದ್ದವು. ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್ ಬಿನ್ ಖತ್ತಾಬ್(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂ ಉಬೈದ ಬಿನ್ ಜರ್ರಾಹ್(ರ) ಭೇಟಿಯಾದರು. ಅವರು ಹೀಗೆ ಕೇಳಿದರು: ಹೇಗೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್‌ರ ಖಲೀಫರೇ, ನೀವು ಎಲ್ಲಿಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದೀರಿ? ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದೇನೆ ಎಂದು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು. ಅವರು ಕೇಳಿದರು: ನೀವೇನು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದೀರಿ. ನೀವು ಮುಸ್ಲಿಮರ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ನೋಡುವ ಅಧಿಕಾರಿಯಲ್ಲವೇ? ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ನನ್ನ ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ಎಲ್ಲಿಂದ ತಿನ್ನಿಸುವೆ. ಅವರಿಬ್ಬರೂ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರನ್ನು ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಾ ಕೊಂಡುಹೋದರು: ನಾವು ನಿಮ್ಮ ಪಾಲನ್ನು ನಿಗದಿ ಮಾಡುತ್ತೇವೆ. (ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-137, ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2012)

ಹೀಗೆ ಮೂರು ಸಾವಿರ ದಿಹ್‌ಫಂ ಪಿಂಚಣಿ ನಿಶ್ಚಯಿಸಲಾಯಿತು. ಕೆಲವು ವರದಿಗಳ ಪ್ರಕಾರ 6 ಸಾವಿರ ದಿಹ್‌ಫಂ ಎಂದಿದೆ. ಕೆಲವರ ಪ್ರಕಾರ ಅವರ ಪೂರ್ತಿ ಖಿಲಾಫತ್ ಕಾಲಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಆರು ಸಾವಿರ ದಿಹ್‌ಫಂ ನೀಡಲಾಗಿತ್ತು. ಚರಿತ್ರೆ ಗ್ರಂಥಗಳಲ್ಲಿ ಏಕಾಭಿಪ್ರಾಯದೊಂದಿಗೆ ಬರೆಯಲಾಗಿರುವ ಒಂದು ಸಂಗತಿಯೇನೆಂದರೆ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಬೈತುಲ್ ಮಾಲಿನಿಂದ ತನ್ನ ಮತ್ತು ತನ್ನ ಕುಟುಂಬದ ಆವಶ್ಯಕತೆಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸಲು ಪಿಂಚಣಿ ಪಡೆದಿದ್ದರು. ಆದರೆ ನಿಧನದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲ ಹಣವನ್ನು ಮರಳಿಸಿದರು. ಒಂದು ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಬಂದಿದೆ: ಅವರ ಮರಣ ಸಮಯ ಸಮೀಪವಾದಾಗ, ಅವರ ಭೂಸ್ವತ್ತನ್ನು ಮಾರಾಟ ಮಾಡಿ ಆ ಹಣದಿಂದ ಬೈತುಲ್ ಮಾಲಿನಿಂದ ತನ್ನ ಸ್ವಂತ ಆವಶ್ಯಕತೆಗಳಿಗಾಗಿ ಪಡೆದ ಹಣವನ್ನು ಮರಳಿ ಕೊಡಲು ಅವರು ಉಯಿಲು ಮಾಡಿದ್ದರು. (ಅಲ್‌ಕಾಮಿಲ್ ಫಿತ್ತಾಝೀ ಲಿಇಬ್ನಿ ಅಸೀರ್, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-272, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2006) (ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-143, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 1990)

ಒಂದು ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಬಂದಿದೆ: ಅವರ ಮರಣ ಸಮಯ ಸಮೀಪವಾದಾಗ, ಅವರು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಆಯಿಶ್(ರ)ರೊಡನೆ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ಖಲೀಫನಾದ ಅಂದಿನಿಂದ ಸಮುದಾಯದ ಯಾವುದೇ ದೀನಾರ್ ಮತ್ತು ದಿಹ್‌ಫಂ ತಿಂದಿಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ಸಾಧಾರಣ ಆಹಾರ ಮತ್ತು ದಷ್ಟದ ಬಟ್ಟೆಯನ್ನು ಧರಿಸುತ್ತಿದ್ದೆ. ಮುಸ್ಲಿಮರ ಯುದ್ಧ ಸಂಪತ್ತಿನಲ್ಲಿ ನನ್ನ ಬಳಿ ಒಬ್ಬ ಗುಲಾಮ, ಒಂದು ಒಂಟೆ ಮತ್ತು ಒಂದು ಹೊದಿಕೆಯಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ನನ್ನ ಮರಣದ ನಂತರ ಈ ಎಲ್ಲ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಉಮರ್‌ರಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿರಿ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಆಯಿಶ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನನ್ನ ತಂದೆಯ ಮರಣದ ನಂತರ ನಾನು ಆ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್‌ರಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದೆ. ಅವುಗಳನ್ನು ನೋಡಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಅತ್ತುಬಿಟ್ಟರು. ಅವರ ಕಣ್ಣೀರು ನೆಲಕ್ಕೆ ಬೀಳುತ್ತಿತ್ತು ಮತ್ತು ಅವರು ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು: ಅಲ್ಲಾಹನು ಅಬೂಬಕರ್‌ರ ಮೇಲೆ ಕರುಣೆದೋರಲಿ. ಅವರು ತನ್ನ ನಂತರದ ಖಲೀಫರನ್ನು ಕಷ್ಟದಲ್ಲಿ ಹಾಕಿರುವರು. (ಎಂದರೆ, ನಮ್ಮಿಂದ ಸಾಧ್ಯವಾಗದಷ್ಟು ಹಿರಿದಾದ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಅವರು ಮಾಡಿರುವರು. ಅಂತಹ ಮಟ್ಟಕ್ಕೆ ತಲುಪುವುದು ನಂತರದ ಖಲೀಫರಿಗೆ ಸುಲಭವಲ್ಲ.) (ಅಲ್‌ಕಾಮಿಲ್ ಫಿತ್ತಾಝೀ ಲಿಇಬ್ನಿ ಅಸೀರ್, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-271, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2006)

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ನಿಧನರಾದಾಗ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಕೆಲವು ಸಹಾಬಿಯರನ್ನು ಕರೆದುಕೊಂಡು ಬೈತುಲ್‌ಮಾಲನ್ನು ಅವಲೋಕಿಸಿದರು. ಅದರಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ದಿಹ್‌ಫಂ ಅಥವಾ ದೀನಾರ್ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಅದು ಖಾಲಿಯಾಗಿತ್ತು. ಎಲ್ಲವನ್ನು ವಿತರಣೆ ಮಾಡಲಾಗಿತ್ತು. (ತಾರೀಖ್ ಅಲ್‌ಖುಲಫಾ, ಅಲ್ಲಾಮ ಸುಯೂತಿ, ಪುಟ-64, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಅಲ್‌ಅರಬೀಯ ಬೈರೂತ್ 1999)

ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಅವರು ಶುರುಮಾಡಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಸರಿಯಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಆದಾಗ್ಯೂ ಅವರು ನ್ಯಾಯಾಲಯ ವಿಭಾಗವನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ)ರಿಗೆ ಒಪ್ಪಿಸಿದ್ದರು. (ಸಯ್ಯದುನಾ ಸಿದ್ದೀಖ್ ಅಕ್ಬರ್, ಅಬುನ್‌ನಸರ್, ಅನುವಾದ, ಪುಟ-699)

ಒಂದು ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಹೀಗೆಿದೆ: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಖಲೀಫರಾದಾಗ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ನಿಮ್ಮ ಪರವಾಗಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಸೇವೆಯನ್ನು ಮಾಡುವೆನು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಒಂದು ಕಾಲದ ವರೆಗೆ ಕಾದರು. ಆದರೆ ಈ ಕಾಲಾವಧಿಯಲ್ಲಿ

ಯಾವನೇ ಒಬ್ಬನು ಕೂಡ ಯಾವುದಾದರೂ ತೀರ್ಪು ಕೇಳಿ ಅವರ ಬಳಿಗೆ ಬರಲಿಲ್ಲ. (ತಾರೀಖ್ ಅತ್ತಬರಿ, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-351, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2012)

ಎಂದರೆ ಯಾವುದೇ ಜಗಳ ಮುಸ್ಲಿಮರ ನಡುವೆ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಯಾವುದೇ ಸಮಸ್ಯೆ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಬಹಳ ಕಡಿಮೆಯಾಗಿತ್ತು. ಯಾವುದಾದರೂ ಮೊಕದ್ದಮೆ ಬಂದರೂ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಸ್ವತಃ ಸಮಯ ಕಂಡುಕೊಂಡು ಸ್ವತಃವೇ ಅದನ್ನು ಬಗೆಹರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ನ್ಯಾಯಾಲಯ ವಿಭಾಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರ ಸಹಾಯಕ್ಕಾಗಿ ಈ ಕೆಳಗಿನ ಸಹಾಬಿಯರು ನಿಶ್ಚಯಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿದ್ದರು:

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಲಿ(ರ), ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಆಫ್ ಬಿನ್ ಜಬಲ್(ರ), ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಬಯ್ ಬಿನ್ ಕಾಬ್(ರ), ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ರೈಬ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಹ್ ಬಿನ್ ಮಸ್‌ಊದ್(ರ). (ಸಯ್ಯದುನಾ ಸಿದ್ದೀಖ್ ಅಕ್ಬರ್(ರ), ಅಬುನ್‌ನಸರ್, ಅನುವಾದ, ಪುಟ-699-700)

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಆ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಶಾಂತಿ ಮತ್ತು ನೆಮ್ಮದಿಯ ಸ್ಥಿತಿ ಏನಾಗಿತ್ತು ಎಂದರೆ, ತಿಂಗಳುಗಟ್ಟಲೆ ಕಳೆದರೂ ಇಬ್ಬರು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಕೂಡ ತೀರ್ಪುಗಾಗಿ ನನ್ನ ಬಳಿಗೆ ಬರುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. (ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ ಲಿಇಬ್ನಿ ಸಅದ್, ಭಾಗ-3, ಪುಟ-137, ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2012)

ಕರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರ ವಿಭಾಗದ ಬಗ್ಗೆ ಹೀಗೆ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ: ಹೊಸ ಹೊಸ ಗೋತ್ರಗಳು ಮತ್ತು ಜನರು ಇಸ್ಲಾಮಿಗೆ ಪ್ರವೇಶಿಸುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಸ್ಥಿತಿಗತಿಗಳ ಅನುಸಾರ ಹೊಸ ಹೊಸ ಕರ್ಮಾನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ವಿಷಯಗಳು ತಲೆದೋರುತ್ತಿದ್ದವು. ಆದ್ದರಿಂದ ಸಾಮಾನ್ಯ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಸೌಕರ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಕರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರ ವಿಭಾಗವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ), ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ), ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಲಿ(ರ), ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಔಫ್(ರ), ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಬಯ್ ಬಿನ್ ಕಾಬ್(ರ), ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಆಫ್ ಬಿನ್ ಜಬಲ್(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ರೈಬ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್(ರ)ರನ್ನು ಫತ್ತಾ ನೀಡಲು ನಿಶ್ಚಯಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಏಕೆಂದರೆ, ಇವರೆಲ್ಲರೂ ಧರ್ಮದ ತಿಳುವಳಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಅರಿವು ಹಾಗೂ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡುವುದರಲ್ಲಿ ಇತರರಿಗಿಂತ ಶ್ರೇಷ್ಠರಾಗಿದ್ದರು. ಒಂದು ವರದಿಯ ಪ್ರಕಾರ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಹ್ ಬಿನ್ ಮಸ್‌ಊದ್(ರ) ಕೂಡ ಫತ್ತಾ ನೀಡುವ ಸಹಾಬಿಯರಲ್ಲಿ ಸೇರಿದ್ದರು. ಇವರಿಗಲ್ಲದೇ ಬೇರೆ ಯಾರಿಗೂ ಫತ್ತಾ ನೀಡುವ ಅನುಮತಿ ಇದ್ದಿರಲಿಲ್ಲ. (ಅಶ್ರಃ ಮುಬಶ್ಶಿರಃ, ಬಶೀರ್ ಸಾಜಿದ್, ಪುಟ-182, ಅಲ್‌ಬದರ್ ಪಬ್ಲಿಕೇಷನ್ಸ್ ಲಾಹೋರ್ 2002) (ಸಯ್ಯದುನಾ ಸಿದ್ದೀಖ್ ಅಕ್ಬರ್, ಅಬುನ್‌ನಸರ್, ಅನುವಾದ ಪುಟ-700)

ಒಬ್ಬ ಚರಿತ್ರೆಗಾರ ಹೀಗೆ ಬರೆದಿರುವರು: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಖಿಲಾಫತ್ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ದೀವಾನ್(ರಾಜರ ದರಬಾರು) ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಸ್ಥಾಪನೆಗೊಂಡಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಸರ್ಕಾರಿ ಆದೇಶಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಒಪ್ಪಂದಗಳನ್ನು ಬರೆಯಲು ಮತ್ತು ಇತರ ಲಿಖಿತ ಕೆಲಸಗಳಿಗಾಗಿ ಕೆಲವು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳನ್ನು ನೇಮಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಬರೆಯುವ ಸೇವೆಯನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಕಾಲದಿಂದಲೇ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಹ್ ಬಿನ್ ಅರ್‌ಕಮ್ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಹೀಗೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲೂ ಆ ಸೇವೆ ಅವರಿಗೆ ಒಪ್ಪಿಸಲಾಗಿತ್ತು. (ಅಸ್ಸಿದ್ದೀಖ್, ಪ್ರೋಫೇಸರ್ ಅಲೀ ಮುಹಸ್ಸಿನ್ ಸಿದ್ದೀಖಿ, ಪುಟ-194, ಖರ್ತಾಸ್ ಕರಾಚಿ, 2002)

ಒಂದು ವರದಿಯ ಪ್ರಕಾರ ಲಿಖಿತ ಸೇವೆಯನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ರೈಬ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್(ರ) ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ ಈ ಕೆಲಸವನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಲಿ(ರ), ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ) ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. (ಅಬೂಬಕರ್ ರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್, ಡಾ|| ಅಲೀ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲಾಬಿ, ಪುಟ-162, ದಾರ್ ಇಬ್ನಿ ಕಸೀರ್ ದಮಿಷ್ಕ, ಬೈರೂತ್ 2003)

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಸರಿಯಾದ ಸೇನಾ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಇದ್ದಿರಲಿಲ್ಲ. ಯುದ್ಧದ ವೇಳೆ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಮುಸ್ಲಿಮನು ಯೋಧನಾಗುತ್ತಿದ್ದನು. ಸೇನೆಯ ವಿಂಗಡನೆ ಗೋತ್ರಗಳ ಪ್ರಕಾರ ನಡೆಯುತ್ತಿತ್ತು. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಗೋತ್ರಕ್ಕೆ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ನೇತಾರ ಇರುತ್ತಿದ್ದರು. ಈ ಎಲ್ಲರ ಮೇಲೆ ಸರ್ವಸೇನಾಧಿಪತಿಯ ಹುದ್ದೆ ಇತ್ತು. ಇದನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಶುರುಮಾಡಿದ್ದರು. (ಕಮಾಂಡರ್ ಸಹಾಬ, ಅಲ್ಲಾಮ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಶುಕುಬ್ ಚಿತ್ತಿ, ಪುಟ-87-88, ಮುಮ್ಮಾರ್ಫ್ ಅಕಾಡಮಿ ಉರ್ದು ಬರೂರ್ ಲಾಹೋರ್)

ಯುದ್ಧದ ಸಾವಾಲುಗಳ ಪೂರೈಕೆಗಾಗಿ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಮಾಡಿದ ಏರ್ಪಾಡೇನೆಂದರೆ, ವಿವಿಧ ಮಾರ್ಗಗಳಿಂದ ಲಭಿಸುವ ಆಮದಿನಿಂದ ಒಂದು ಯುಕ್ತವಾದ ಪಾಲನ್ನು ಸೇನಾ ಖರ್ಚಿಗಾಗಿ ಬೇರೆಯಾರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅದರಿಂದ ಆಯುಧಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಭಾರಯುತವ ಜಾನುವಾರುಗಳನ್ನು ಖರೀದಿ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಜಿಹಾದಿನ ಒಂಟೆಗಳ ಮತ್ತು ಕುದುರೆಗಳ ಪರಿಪಾಲನೆಗಾಗಿ ಮೇಯುವ ಜಾಗಗಳನ್ನು ಇರಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಆ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಆಡಳಿತದ ಬಳಿ ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಿತವಾದ ಒಂದು ಸೇನೆ ಇದ್ದಿರಲಿಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬನು ಯುದ್ಧದ ಸೇವೆಗಾಗಿ ಸ್ವತಃ ತನ್ನನ್ನು ಅರ್ಪಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಯುದ್ಧದ ಘೋಷಣೆಯಾಗುವಾಗ, ಗೋತ್ರಗಳು ಆಯುಧಗಳನ್ನು ಎತ್ತಿ ಶತ್ರುಗಳ ಕಡೆಗೆ ಹೊರಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವಶ್ಯಕ ಸಾಮಾನುಗಳು ಮತ್ತು ಆಯುಧಗಳನ್ನು ಕೇಂದ್ರಾಡಳಿತ ಒದಗಿಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ಜನರು ಸ್ವತಃ ಅದರ ಏರ್ಪಾಡು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಆಡಳಿತದ ಕಡೆಯಿಂದ ಅವರಿಗೆ ಸಂಬಳವೂ ಸಿಗುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ಅವರು ಯುದ್ಧ ಸಂಪತ್ತನ್ನೇ ತಮ್ಮ ಸೇವೆಯ ಪ್ರತಿಫಲವೆಂದು ತಿಳಿಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಯುದ್ಧ ಮೈದಾನದಲ್ಲಿ ಲಭಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಯುದ್ಧ ಸಂಪತ್ತಿನಿಂದ ಐದನೇ ನಾಲ್ಕು ಪಾಲು ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಭಾಗಿಯಾದವರ ಎಡೆಯಲ್ಲಿ ವಿತರಣೆ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಐದನೇ ಒಂದು ಭಾಗವನ್ನು ಖಿಲೀಫರ ಸನ್ನಿಧಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಅದನ್ನು ಅವರು ಬೈತುಲ್ ಮಾಲಿನಲ್ಲಿ ಒಂದುಗೂಡಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಈ ಪಾಲಿನಿಂದ ಆಡಳಿತದ ಮಾಮೂಲಿ ಖರ್ಚುಗಳನ್ನು ಈಡೇರಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. (ಅಬೂಬಕರ್ ಅಸ್ಸಿದ್ವೀಖ್(ರ), ಮುಹಮ್ಮದ್ ಹುಸೈನ್ ಹೈಕಲ್, ಅನುವಾದ ಪುಟ-456-457, ಇಸ್ಲಾಮಿ ಕುತುಬ್ ಖಾನ ಲಾಹೋರ್)

ಯುದ್ಧಕ್ಕಾಗಿ ಹೋಗುವ ಸೇನಾಧಿಪತಿಗಳಿಗೆ ಮತ್ತು ಕಮಾಂಡರ್‌ಗಳಿಗೆ ನಿರ್ದೇಶನಗಳನ್ನು ಸಹ ಅವರು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಈ ಸಂಬಂಧವಾಗಿ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಉಸಾಮ(ರ)ರ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ಸಂಬೋಧಿಸಿ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ನಿಮಗೆ ಹತ್ತು ಸಂಗತಿಗಳ ಉಪದೇಶಗಳನ್ನು ನೀಡುತ್ತೇನೆ: ನೀವು ವಂಚನೆ ಮಾಡಬೇಡಿರಿ, ಯುದ್ಧ ಸಂಪತ್ತಿನಿಂದ ಕಳ್ಳತನ ಮಾಡಬೇಡಿರಿ, ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಯನ್ನು ಮುರಿಯಬೇಡಿರಿ, ಮಕ್ಕಳನ್ನು, ವೃದ್ಧರನ್ನು, ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು ಕೊಲ್ಲಬೇಡಿರಿ. ಖಜೂರದ ಮರಗಳನ್ನು ನಾಶಮಾಡಬೇಡಿರಿ, ಅದನ್ನು ಬೆಂಕಿಗೆ ಹಾಕಿ ಸುಡಬೇಡಿರಿ, ಯಾವುದಾದರೂ ಫಲದಾಯಕ ಮರಗಳನ್ನು ಕಡಿಯಬೇಡಿರಿ. ಆಹಾರಕ್ಕಾಗಿ ಅಲ್ಲದೇ ಆಡು, ಒಂಟೆ ಅಥವಾ ದನವನ್ನು ಕೊಯ್ಯಬೇಡಿರಿ. ವಿವಿಧ ರೀತಿಯ ಆಹಾರಗಳನ್ನು ಪಾತ್ರೆಗಳಲ್ಲಿ ತಂದು ಕೊಡುವ ಜನರ ಬಳಿಯಿಂದ ನೀವು ಸಾಗುವಿರಿ. ಆಗ ಅಲ್ಲಾಹನ ಹೆಸರನ್ನು ಅಪ್ಪಗಳನ್ನು ಸೇವಿಸಿರಿ. ಚರ್ಚಿನಲ್ಲಿರುವ ಪಾದ್ರಿಗಳಿಗೆ ತೊಂದರೆ ಕೊಡಬೇಡಿರಿ. ಮುಸ್ಲಿಮರ ವಿರುದ್ಧ ಯುದ್ಧ ಮಾಡಲು ಹುರಿದುಂಬಿಸುವ ಮತ್ತು ಯುದ್ಧ ಮಾಡುವ ಕೆಲವು ಜನರನ್ನು ನೀವು ಕಾಣುವಿರಿ. ಅವರು ತಲೆಯ ಮಧ್ಯಭಾಗದ ಕೂದಲುಗಳನ್ನು ಬೋಳು ಮಾಡಿಕೊಂಡು ತಲೆಯ ಸುತ್ತ ಕೂದಲನ್ನು ಪಟ್ಟಿಯ ಹಾಗೆ ಬಿಟ್ಟಿರುತ್ತಾರೆ. ಅವರನ್ನು ಖಡ್ಗದಿಂದ ವಧಿಸಿರಿ. ಅಲ್ಲಾಹನ ಹೆಸರು ಉಚ್ಚರಿಸಿ ಹೊರಡಿರಿ. ಅವನು ನಿಮ್ಮನ್ನು ಎಲ್ಲ ರೀತಿಯ ಗಾಯಗಳಿಂದ, ರೋಗಗಳಿಂದ ಮತ್ತು ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕ ರೋಗಗಳಿಂದ ಸಂರಕ್ಷಿಸಲಿ. (ತಾರೀಖ್ ಅತ್ತಬರಿ ಲಿಅಬಿ ಜಲ್ಫರ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಜರೀರ್ ತಬರಿ, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-246, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2012)

ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಯುರಿಯೂಡ್ ಬಿನ್ ಅಬುಸುಫ್ ಯಾನ್(ರ)ರನ್ನು ಸಿರಿಯ ಯುದ್ಧಕ್ಕಾಗಿ ಕಳುಹಿಸುವಾಗ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಉಪದೇಶಗಳನ್ನು ನೀಡಿದ್ದರು. ನಾನು ಇದರ ಬಗ್ಗೆ ಹಿಂದಿನ ಒಂದು ಖುತ್ಬದಲ್ಲಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿಯಾಗಿದೆ. ಕೆಲವು ಮುಖ್ಯ ಸಂಗತಿಗಳ ಸಾರಾಂಶವನ್ನು ಪುನಃ ಹೇಳುತ್ತೇನೆ. ಇದು ಬಹಳ ಮುಖ್ಯ ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಹುದ್ದೆದಾರನು ನೆನಪಿನಲ್ಲಿಡಬೇಕಾದ ಸಂಗತಿಗಳಾಗಿವೆ.

ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ನಿನ್ನನ್ನು ಪರೀಕ್ಷಿಸಲು, ನಿಮ್ಮನ್ನು ಹೊರಗೆ ಬಿಟ್ಟು ನಿಮ್ಮ ತರಬೇತಿ ಮಾಡಲಿಕ್ಕಾಗಿ ನಾನು ನಿನ್ನನ್ನು ಅಧಿಕಾರಿಯನ್ನಾಗಿ ಮಾಡುತ್ತೇನೆ. ನೀವು ನಿಮ್ಮ ಕರ್ತವ್ಯಗಳನ್ನು ಅತ್ಯುತ್ತಮವಾಗಿ ನೆರವೇರಿಸಿದರೆ, ನಿಮ್ಮನ್ನು ಪುನಃ ಈ ಕೆಲಸಕ್ಕಾಗಿ ನಿಶ್ಚಯಿಸುವೆನು. ನಿಮಗೆ ಪದೋನ್ನತಿಯನ್ನು ಕೂಡ ನೀಡುವೆನು. ಆದರೆ ತಪ್ಪು ಮಾಡಿದರೆ, ನಿಮ್ಮನ್ನು ವಜಾಗೊಳಿಸುವೆನು. ಅಲ್ಲಾಹನ ಭಕ್ತಿಯನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಿರಿ. ಅವನು ನಿಮ್ಮ ಬಾಹ್ಯವನ್ನು ನೋಡುವ ಹಾಗೆಯೇ ಅಂತರಂಗವನ್ನು ನೋಡುತ್ತಾನೆ. ತನ್ನ ಸತ್ಕರ್ಮಗಳ ಮೂಲಕ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಾಮೀಪ್ಯವನ್ನು ಗಳಿಸುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಜನರಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ

ಪ್ರಿಯನಾದವನು ಆಗಿರುತ್ತಾನೆ. ಅಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ಪಕ್ಷಪಾತದಿಂದ ದೂರವಿರಿ. ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಈ ಸಂಗತಿಗಳು ತೀರಾ ಇಷ್ಟವಲ್ಲ. ನೀವು ನಿಮ್ಮ ಸೈನ್ಯದೊಂದಿಗೆ ಉತ್ತಮವಾಗಿ ಮತ್ತು ಒಳಿತಿನಿಂದ ವರ್ತಿಸಿರಿ. ಅವರನ್ನು ಉಪದೇಶಿಸುವಾಗ ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತವಾಗಿ ಉಪದೇಶಿಸಿರಿ. ಏಕೆಂದರೆ ಬಹಳವಾಗಿ ಮಾತನಾಡುವುದರಿಂದ ಅನೇಕ ಮಾತುಗಳು ಮರೆತು ಹೋಗುತ್ತವೆ. ನಿಮ್ಮನ್ನು ಸ್ವತಃ ಸರಿಯಾಗಿರಿಸಿದರೆ, ಜನರು ಸ್ವತಃ ಸರಿಯಾಗುವರು. ನಮಾಝನ್ನು ಅದರ ಸರಿಯಾದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ರುಕೂಅ ಮತ್ತು ಸುಜೂದನ್ನು ಸರಿಯಾಗಿ ಮಾಡುತ್ತಾ ನಿರ್ವಹಿಸಿರಿ. ಶತ್ರುಗಳ ರಾಯಭಾರಿ ನಿಮ್ಮ ಬಳಿಗೆ ಬಂದರೆ ಅವರನ್ನು ಗೌರವಿಸಿರಿ. ಅವರನ್ನು ಕನಿಷ್ಠ ಸಮಯಕ್ಕೆ ತಂಗಲು ಬಿಡಿರಿ. ಅವರಿಗೆ ನಿಮ್ಮ ಕೆಲಸಗಳ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿಯಬಾರದು. ಸಂಕ್ಷೇಪವಾಗಿ ಅವರೊಡನೆ ಮಾತನಾಡಬೇಕು. ಅವರ ಜೊತೆಗೆ ಮಾತನಾಡುವುದರಿಂದ ನಿಮ್ಮ ಜನರನ್ನು ತಡೆಯಿರಿ. ರಾಯಭಾರಿಗಳು ಎಲ್ಲರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗದಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಯಾರೊಡನೆ ಮಾತನಾಡಬೇಕಾಗಿದೆಯೋ ಅವರೊಡನೆ ಮಾತ್ರ ಅವರು ಮಾತನಾಡಬೇಕು. ಜನಸಾಮಾನ್ಯರ ಎಡೆಯಲ್ಲಿ ನುಗ್ಗುವಂತೆ ಮಾಡಬಾರದು. ಅವರೊಡನೆ ಮಾತನಾಡುವಾಗ ತಮ್ಮ ರಹಸ್ಯಗಳನ್ನು ಬಯಲು ಮಾಡಬೇಡಿರಿ. ರಾಯಭಾರಿಗಳೊಡನೆ ಸ್ವತಃ ಕೂಡ ಬಹಳ ಎಚ್ಚರಿಕೆಯಿಂದ ಮಾತನಾಡಬೇಕು. ಯಾರಿಂದಾದರೂ ಸಲಹೆ ಪಡೆಯುವುದಾದರೆ, ಅವರಿಗೆ ಎಲ್ಲ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಹೇಳಿಕೊಂಡು ಸಲಹೆ ಪಡೆಯಬೇಕು. ಸಲಹೆಗಾರನಿಂದ ತನ್ನ ರಹಸ್ಯಗಳನ್ನು ಬಚ್ಚಿಡಬೇಡಿರಿ. ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ನಿಮ್ಮಿಂದಲೇ ನಿಮಗೆ ನಷ್ಟ ಉಂಟಾಗುವುದು. ರಾತ್ರಿ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಗೆಳೆಯರೊಡನೆ ಮಾತನಾಡಿರಿ. ಸಾಯಂಕಾಲ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಕುಳಿತುಕೊಂಡು ಅವರಲ್ಲಿ ಆಯ್ದ ಜನರೊಂದಿಗೆ ಮಾತನಾಡಿರಿ. ಇದರಿಂದ ಅನೇಕ ಮಾಹಿತಿಗಳು ಲಭಿಸುವುವು. ಹೆಚ್ಚಿನ ವೇಳೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡದೇ ಅಜಾನಕ್ಕಾಗಿ ಅವರ ಸೇನಾ ತಾಣಗಳ ಅವಲೋಕನ ನಡೆಸಬೇಕು. ಮೇಲ್ನೋಟವಹಿಸುವುದು ಕೂಡ ಅಗತ್ಯ. ಯಾರನ್ನು ತನ್ನ ಸುರಕ್ಷಾ ತಾಣದಲ್ಲಿ ಅಸಡ್ಡೆಯಿಂದ ಕಾಣುವಿಯೋ ಅವರನ್ನು ಸರಿಯಾಗಿ ಶಿಕ್ಷಿಸಬೇಕು. ಶಿಕ್ಷೆ ನೀಡುವುದರಲ್ಲಿ ಅವಸರಪಡಲೂ ಬಾರದು ಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಅಸಡ್ಡೆ ತೋರಿಸಲೂ ಬಾರದು. ತನ್ನ ಸೈನ್ಯದ ಬಗ್ಗೆ ಗಮನ ಹರಿಸದೇ ಇರಬೇಡಿರಿ. ಯಾವಾಗಲೂ ಹುಡುಕಾಟ ನಡೆಸಬಾರದು ಮತ್ತು ಗುಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಜನರ ಶೋಧನೆ ನಡೆಸಬಾರದು. ಏಕೆಂದರೆ, ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ಅವರ ಅವಮಾನವಾಗುತ್ತದೆ. ನಿಮಗೆ ತಿಳಿದುಬರುವ ಅವರ ರಹಸ್ಯ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಬೇರೆ ಯಾರೊಡನೆಯೂ ಹೇಳಬೇಡಿರಿ. ವೃಥಾವಾದ ಜನರ ಜೊತೆಗೆ ಕುಳಿತುಕೊಳ್ಳಬೇಡಿರಿ. ಸತ್ಯ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕ ಜನರೊಡನೆ ಕುಳಿತುಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಅಂಜುಬುರುಕರಾಗಬೇಡಿರಿ, ಇದರಿಂದ ಜನರು ಕೂಡ ಹೇಡಿಯಾಗುವರು. ಯುದ್ಧ ಸಂಪತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಮೋಸಗಾರಿಕೆ ಮಾಡಬೇಡಿರಿ. ಅದು ಬಡತನವನ್ನು ಸಮೀಪಗೊಳಿಸುವುದು ಹಾಗೂ ವಿಜಯ ಮತ್ತು ದೈವಿಕ ಸಹಾಯವನ್ನು ತಡೆಯುವುದು.

ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಯುರಿಯೂಡ್(ರ)ರನ್ನು ಉಪದೇಶಿಸುತ್ತಾ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಭಯಪಡಲು, ಅವನನ್ನು ಅನುಸರಿಸಲು ಅವನಿಗಾಗಿ ತ್ಯಾಗ ಮಾಡಲು ನಾನು ನಿಮ್ಮನ್ನು ಉಪದೇಶಿಸುತ್ತೇನೆ. ಶತ್ರುಗಳೊಡನೆ ಮುಖಾಮುಖಿಯಾಗಿ ಅಲ್ಲಾಹನು ನಿಮಗೆ ವಿಜಯವನ್ನು ದಯಪಾಲಿಸಿದರೆ, ನೀವು ಮೋಸಗಾರಿಕೆ ಮಾಡಬೇಡಿರಿ, ಶತ್ರುಗಳ ಮುಖಗಳನ್ನು ಕುರೂಪಗೊಳಿಸಬೇಡಿರಿ. ಅಂಜುಬುರುಕತನ ತೋರಿಸಬೇಡಿರಿ. ಮಕ್ಕಳನ್ನು, ವೃದ್ಧರನ್ನು, ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು ಕೊಲ್ಲಬೇಡಿರಿ. ಖಜೂರದ ಮರಗಳನ್ನು ನಾಶಮಾಡಬೇಡಿರಿ. ಯಾವುದಾದರೂ ಫಲದಾಯಕ ಮರಗಳನ್ನು ಕಡಿಯಬೇಡಿರಿ. ಆಹಾರಕ್ಕಾಗಿ ಅಲ್ಲದೇ ಜಾನುವಾರುಗಳನ್ನು ಕೊಯ್ಯಬೇಡಿರಿ. ಚರ್ಚಿನಲ್ಲಿರುವ ಪಾದ್ರಿಗಳಿಗೆ ತೊಂದರೆ ಕೊಡಬೇಡಿರಿ. (ಅಲ್ ಕಾಮಿಲ್ ಫಿತ್ತಾಝೀ, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-253-254, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2003)

ನಾನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದ ಈ ಸಂಗತಿಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ಹೊಸತು ಕೂಡ ಇವೆ. ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ಸಂಗತಿಗಳು ಸೇನಾಧಿಪತಿಗಳಿಗೆ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ನಮ್ಮ ಹುದ್ದೆದಾರರಿಗೂ ಅವಶ್ಯ. ಅವುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಗಮನಹರಿಸಬೇಕು. ಆಗಲೇ ಕೆಲಸದಲ್ಲಿ ಅನುಗ್ರಹ ಉಂಟಾಗುವುದು.

ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಖಿಲಾಫತ್ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಮಿಕ ರಾಷ್ಟ್ರವನ್ನು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ರಾಜ್ಯಗಳಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸಲಾಯಿತು. ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಅವರು ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಗವರ್ನರ್‌ಗಳನ್ನು ನೇಮಿಸಿದರು. ಮದೀನ ಅವುಗಳ ರಾಜಧಾನಿಯಾಗಿತ್ತು. ಅದರಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಖಿಲೀಫರೆಂಬ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಇದ್ದರು. (ಅಬೂಬಕರ್ ಅಸ್ಸಿದ್ವೀಖ್(ರ),

ಡಾ|| ಅಲಿ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲಾಬಿ, ಪುಟ-176, 180, 181 ದಾರ್ ಇಬ್ನ್ ಕಸೀರ್ ದಮಿಷ್ಕಾ ಬೈರೂತ್ 2003)

ಯಾವುದಾದರೂ ಸಮುದಾಯಕ್ಕಾಗಿ ಗವರ್ನರ್‌ನನ್ನು ನೇಮಿಸುವಾಗ, ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಚರ್ಯೆಯ ಪ್ರಕಾರ ಆ ಸಮುದಾಯದಲ್ಲಿ ಒಳ್ಳೆಯ ಮತ್ತು ಸಾತ್ವಿಕ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಇದ್ದರೆ ಅವರಿಂದಲೇ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಗವರ್ನರ್‌ನನ್ನು ನೇಮಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

(ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್(ರ), ಡಾ|| ಅಲಿ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲಾಬಿ, ಪುಟ-179, ದಾರ್ ಒಬೈ ಕಸೀರ್ ದಮಿಷ್ಕಾ ಬೈರೂತ್ 2003)

ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಲಾಗುವಾಗ ಅವರಲ್ಲಿ ಯಾರು ವೊದಲು ಇಸ್ಲಾಂ ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಿದ್ದರು ಎಂಬುದನ್ನು ಗಮನದಲ್ಲಿರಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಂದ ತರಬೇತಿ ಪಡೆದವರನ್ನು ನೇಮಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಗೋತ್ರಗಳೊಂದಿಗೆ ಪಕ್ಷಪಾತ ಮಾಡುತ್ತಾ ಅಥವಾ ಕುಟುಂಬ ಸಂಬಂಧದ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಕೊಡುವ ರೀತಿ ಎಂದಿಗೂ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಈ ಕಠಿಣವಾದ ತತ್ವಗಳು ಮತ್ತು ಉನ್ನತ ಮಟ್ಟದ ಕಾರಣದಿಂದಲೇ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ನೇಮಿಸಿದ ಹುದ್ದೆದಾರರು ಮತ್ತು ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಸದಾ ತಮ್ಮ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಸಾಮರ್ಥ್ಯಗಳನ್ನು ಇಸ್ಲಾಂ ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಮರ ಸೇವೆಗಾಗಿ ಉಪಯೋಗಿಸಿದ್ದರು. (ಸಯ್ಯದುನಾ ಸಿದ್ದೀಖ್ ಅಕ್ಬರ್(ರ) ಅಬುನ್ನಸರ್, ಅನುವಾದ ಪುಟ-693)

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೂ ನಿರ್ದೇಶನಗಳನ್ನು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು: ಅಮ್ ಬಿನ್ ಆಸ್(ರ) ಮತ್ತು ವಲೀದ್ ಬಿನ್ ಉಖ್ಬಿ(ರ)ರಿಗೆ ಉಪದೇಶ ನೀಡುತ್ತಾ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಬಾಹ್ಯ ಮತ್ತು ಅಂತರಂಗದಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಭಯಪಡಿರಿ. ಯಾರು ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಭಯಪಡುತ್ತಾನೋ ಅಲ್ಲಾಹನು ರಕ್ಷಣೆಯ ಮಾರ್ಗವನ್ನು ಉಂಟುಮಾಡುತ್ತಾನೆ. ಮನುಷ್ಯನು ಊಹಿಸಲು ಕೂಡ ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲದ ಮಾರ್ಗಗಳಿಂದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವನಿಗೆ ಜೀವನಾಧಾರದ ಸಾಮಾನುಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸು ಕೊಡುವನು. ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಭಯಪಡುವವನ ಪಾಪವನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ಕ್ಷಮಿಸುವನು ಮತ್ತು ಅವನಿಗೆ ಪ್ರತಿಫಲವನ್ನು ವರ್ಧಿಸಿ ಕೊಡುವನು. ಅಲ್ಲಾಹನ ದಾಸರು ಪರಸ್ಪರ ಉಪದೇಶಿಸುವ ಸಂಗತಿಗಳಲ್ಲಿ ಅತ್ಯುತ್ತಮವಾದ ಉಪದೇಶವು ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಭಯಪಡಬೇಕು ಎಂದಾಗಿದೆ. ನೀವು ಅಲ್ಲಾಹನ ಮಾರ್ಗಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದು ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದೀರಿ. ಆದ್ದರಿಂದ ನಿಮ್ಮ ಧರ್ಮದ ಶಕ್ತಿ ಮತ್ತು ನಿಮ್ಮ ಆಡಳಿತದ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗೆ ಕಾರಣವಾಗುವ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಯಾವುದಾದರೂ ಕೊರತೆ ತೋರಿಸಿದರೆ, ಅದು ಕ್ಷಮಿಸಲು ಅಸಾಧ್ಯವಾದ ಅಪರಾಧವಾಗಿರುವುದು. ಆದ್ದರಿಂದ ನಿಮ್ಮ ಕಡೆಯಿಂದ ಯಾವುದೇ ಆಲಸ್ಯ ಮತ್ತು ಅಸಡ್ಡೆ ಖಂಡಿತ ಉಂಟಾಗಬಾರದು. (ತಾರೀಖ್ ಅತ್ತಬರಿ, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-332, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ ಮಿಯ ಬೈರೂತ್)

ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದ್ದಾಗಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಮಸ್ೂರದ್ ಬಿನ್ ಶಿದಾದ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಯಾರು ನಮ್ಮ ಕಡೆಯಿಂದ ಅಧಿಕಾರಿಯಾಗುತ್ತಾನೋ ಅವನು ತನ್ನ ಜೊತೆಗೆ ಪತ್ನಿಯೊಬ್ಬಳನ್ನು ಇರಿಸಲಿ. ಅವನ ಬಳಿ ಸೇವಕನಿರದಿದ್ದರೆ, ಒಬ್ಬ ಸೇವಕನನ್ನು ಇರಿಸಲಿ. ಅವನಿಗೆ ವಾಸಿಸಲು ಮನೆಯಿಲ್ಲದಿದ್ದರೆ, ಒಂದು ಮನೆಯ ಏರ್ಪಾಡನ್ನು ಮಾಡಲಿ. ಇದನ್ನು ಕೇಳಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಯಾರು ಈ ವಸ್ತುಗಳಲ್ಲದೆ ಬೇರೆಯದನ್ನು ಇರಿಸುವನೋ ಅವನು ವಂಚಕ. ಅವನು ಕಳ್ಳನು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಚಲನವಲನದ ಬಗ್ಗೆ ಗಮನ ಇರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಈ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಸಹವಾಸದಿಂದ ಅನುಗ್ರಹಿತರಾಗಿದ್ದರು. ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರ ಸಾಧಾರಣ ಲೋಪಗಳನ್ನು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಕಡೆಗಣಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ತಾರೀಖ್ ತಬರಿಯಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ಬಂಧಿಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಅವರು ಹಿರಿದಾದ ತಪ್ಪೇನಾದರೂ ಮಾಡಿದರೆ, ಅವರನ್ನು ಯುಕ್ತವಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಖಂಡಿತ ಗದರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅಧಿಕಾರಿ ತನ್ನ ಹುದ್ದೆಯ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟು ಹಿರಿಯ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿದ್ದರೂ ಕೂಡ. (ಸಯ್ಯದುನಾ ಸಿದ್ದೀಖ್ ಅಕ್ಬರ್(ರ), ಅಬುನ್ನಸರ್, ಅನುವಾದ, ಪುಟ-695)

ಮುಸ್ಲಿಮರನ್ನು ಬೈಯುತ್ತಿದ್ದ ಮಹಿಳೆಯೊಬ್ಬಳ ಹಲ್ಲುಗಳನ್ನು ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಹಾಜಿರ್(ರ) ಕಿತ್ತು ಹಾಕಿದ ವಿವರ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ಲಭಿಸಿದಾಗ, ಅವರು ಕೂಡಲೇ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಹಾಜಿರ್‌ರನ್ನು ಗದರಿಸಿ ಪತ್ರವನ್ನು ಬರೆದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಖಾಲಿದ್

ಬಿನ್ ವಲೀದ್(ರ) ಕೂಡ ಏನಾದರೂ ತಪ್ಪು ಮಾಡಿರುವರು ಎಂಬ ವಿವರ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ಗೊತ್ತಾದರೆ, ಅವರನ್ನು ಗದರಿಸುವುದರಿಂದಲೂ ಅವರು ಹಿಂದೆಮುಂದೆ ನೋಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ.

ಈ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಮುಂದುವರೆಯುವುದು ಇನ್‌ಶಾ ಅಲ್ಲಾಹ್.

(ಪುಟ ಸಂಖ್ಯೆ 02ರ ಉಳಿದ ಭಾಗ)

ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಗಳು ಸ್ಪಷ್ಟತೆ, ದೃಢತೆ ಮತ್ತು ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ನೀಡುವಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಮೇಲಿನ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿದೆ ಎಂದು ಕ್ರೈಸ್ತರು, ಮುಸ್ಲಿಮ್ ನಾಮಧಾರಿಗಳು ಮೊದಲಾದ ಶತ್ರುಗಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬನು ಸಾಬೀತುಗೊಳಿಸುವುದಾದರೆ ನಾನು ಆತನಿಗೆ ಒಂದು ಸಾವಿರ ರೂಪಾಯಿಗಳನ್ನು ನಗದಾಗಿ ನೀಡುವುದಾಗಿ ಖಂಡಿತವಾದ ವಾಗ್ದಾನ ಮಾಡುತ್ತೇನೆ. ಆದರೆ ಇದನ್ನು ಸಾಬೀತುಗೊಳಿಸಲು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನಿಂದ ಆಧಾರ ನೀಡಬಾರದು. ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಹರ್ಯಾತ್ ಈಸಾ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮರನ್ನು ಪ್ರವಾದಿ ಎಂದು ಅಂಗೀಕರಿಸಿದೆ. ಅಥವಾ ಪ್ರವಾದಿ ಎಂದು ಹೇಳಿದೆ. ನಾನು ನನ್ನ ಬಗ್ಗೆ ಸಹ ಒತ್ತಿ ವಾದಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಿದೆ. ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲಿಯೂ ಯೇಸು ಎಂಬ ಹೆಸರಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ನನ್ನ ಬಗ್ಗೆ ಮಿನ್‌ಕುಮ್ ಎಂಬ ಶಬ್ದ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನಲ್ಲಿ ಇದೆ. ನಾನು ಉದ್ದೇಶಿಸುವುದು ಹೀಗೆ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಕಡೆಗೆ ನೋಡದೆ, ನನ್ನ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಯೇಸುರವರ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಗಳನ್ನು ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ಅನುಸರಿಸುವ ತಪಾಸಣೆಯ ವಿಧಾನಗಳನ್ನೂ ಅನುಸರಿಸಿ ವೀಕ್ಷಿಸಬೇಕು. ಇಬ್ಬರು ಪ್ರಕಟಿಸಿದ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಗಳಲ್ಲಿ ಯಾರ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿ ಅಥವಾ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಯ ಬಹುಭಾಗ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಈಡೇರಿದೆ ಎಂದು ಸಮಂಜಸವಾಗಿ ತೀರ್ಮಾನಿಸಬಹುದು ಮತ್ತು ಅದು ಯಾವ ಮಟ್ಟದ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ನಿರ್ಧರಿಸಬಹುದು ಎಂದು ತೀರ್ಪು ನೀಡುವಂತಿರಬೇಕು. ಈ ಸಂಶೋಧನೆ ಮತ್ತು ಪರಿಶೀಲನೆ ಹೇಗಿರಬೇಕೆಂದರೆ ಯಾರಾದರೂ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸುವವನಾಗಿದ್ದರೂ ಅವನು ಸಹ ತನ್ನ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಹೇಳುವಂತಿರಬೇಕು. ಸಾಕ್ಷ್ಯಗಳು ಹೇಗೆ ಸಾಬೀತುಗೊಳಿಸುತ್ತವೆ ಎಂದು. (ಪುಟ 43)

ಮುಂದಿನ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ, ಇನ್‌ಶಾಅಲ್ಲಾಹ್, ನಾವು ಹರ್ಯಾತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮರವರ ಮತ್ತೊಂದು ವೈಭವಯುತ ಬಹುಮಾನ ಪಂಥಾಹ್ಲಾನವನ್ನು ಓದುಗರಿಗೆ ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸುತ್ತೇವೆ.

(ಮನ್ಸೂರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಮಸ್ೂರ್)

(ಪುಟ ಸಂಖ್ಯೆ 01ರ ಉಳಿದ ಭಾಗ)

ವ ಅಲಾ ರಬ್ಬಿಹಿಮ್ ಯತವಕ್ಫಲೂನ್ ಯಾರು ವಿಶ್ವಾಸವನ್ನು ಕೈಗೊಂಡು ತಮ್ಮ ಪ್ರಭುವಿನಲ್ಲಿ ಭರವಸೆಯನ್ನಿಟ್ಟಿರುವರೋ ಅವರ ಮೇಲೆ ನಿಶ್ಚಯವಾಗಿಯೂ ಅವನಿಗೆ (ಶೈತಾನನಿಗೆ) ಯಾವ ಅಧಿಕಾರವೂ ಇಲ್ಲ. ಇದರ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನದಲ್ಲಿ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ:

ಈ ಜಗತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ ಎಂದು ಕೆಲವರು ಅಭಿಪ್ರಾಯಪಡುತ್ತಾರೆ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಈ ಮಾತನ್ನು ಇಂಜೀಲಿನಲ್ಲಿ ಈಸ ಮಸೀಹರ ಕಡೆಗೆ ಹೇಳಲಾಗಿದೆ:

(1) “ಐಶ್ವರ್ಯವಂತನು ದೇವರ ರಾಜ್ಯವನ್ನು ಪ್ರವೇಶಿಸುವುದಕ್ಕಿಂತ ಒಂಟಿಯು ಸೂಜಿಯ ರಂದ್ರದ ಮೂಲಕ ಹೋಗುವುದು ಸುಲಭವಾಗಿದೆ” (ಮತೀ 19:24).

ಅಲ್ಲದೆ (2) “ಶ್ರೀಮಂತರು ದೇವರ ರಾಜ್ಯವನ್ನು ಪ್ರವೇಶಿಸುವುದು ಎಷ್ಟು ಕಷ್ಟವಾಗಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಒಬ್ಬ ಶ್ರೀಮಂತನು ದೇವರ ರಾಜ್ಯವನ್ನು ಪ್ರವೇಶಿಸುವುದಕ್ಕಿಂತ ಒಂಟಿಯು ಸೂಜಿಯ ರಂದ್ರದ ಮೂಲಕ ಹೋಗುವುದು ಸುಲಭವಾಗಿದೆ.” (ಲೂಕ 18:24,25)

ಪ್ರಪಂಚದ ಸುದ್ದಿಗಳನ್ನು ಓದುವುದರಿಂದ ಕೆಲವು ಜನರ ನಂಬಿಕೆಯಲ್ಲಿ ದೌರ್ಬಲ್ಯವುಂಟಾಗುವ ಸಾಧ್ಯತೆಯಿದೆ ಎಂದು ಈ ಕಲ್ಪನೆಯನ್ನು ಜನರು ವಿರೋಧಿಸಬಹುದು, ಹಾಗಾದರೆ ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೆ ಲೌಕಿಕ ವಿಜಯಗಳು ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರದ ಬಗ್ಗೆ ಏಕೆ ತಿಳಿಸಲಾಯಿತು? ಇದಕ್ಕೆ ಉತ್ತರ ಸೈತಾನನು ದುರ್ಬಲರನ್ನು ಸ್ವಾಧೀನಪಡಿಸಿಕೊಂಡಿರುತ್ತಾನೆ. ಆದರೆ ಮೂಮಿನ್ ಲೌಕಿಕ ವ್ಯವಹಾರಗಳಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಯೂ ಧರ್ಮದಿಂದ ವಂಚಿತರಾಗಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಈ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ, ನಾವು ದುರ್ಬಲರನ್ನು ಮಾತ್ರ ಎಚ್ಚರಿಸುತ್ತೇವೆ ದೃಢವಾದ ನಂಬಿಕೆ ಹೊಂದಿರುವವರು ಸಹ ಜಗತ್ತಿನ ವ್ಯವಹಾರಗಳಲ್ಲಿ ಮುಳುಗಿ ಮೋಕ್ಷವನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ ಎಂಬುದನ್ನು ನಾವು ಗುರುತಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮದ ಬೋಧನೆಯಂತೆ ‘ದಸ್ತ್ ದರ್‌ಕಾರ್ ದಿಲ್ ಬಾಯಾರ್’ ಅಂದರೆ ಮನುಷ್ಯನ ಕೈ ಕೆಲಸಗಳಲ್ಲಿರಬೇಕು ಆದರೆ ಮನಸ್ಸು ಕೇವಲ ಅಲ್ಲಾಹನಲ್ಲಿರಬೇಕು. ಈ

ಸ್ಥಾನವು ಅತ್ಯುನ್ನತ ಸ್ಥಾನವಾಗಿದೆ. ಈ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ, ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮವು ಜಗತ್ತನ್ನು ತೊರೆಯಲು ಕಲಿಸಲಿಲ್ಲ, ಆದರೆ ಪ್ರಪಂಚದ ವ್ಯವಹಾರಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುವಾಗ ಅದನ್ನು ಸುಧಾರಿಸಲು ಆದೇಶಿಸಿತು. ನೀತಿವಂತರನ್ನು ಪ್ರಪಂಚದಿಂದ ಬೇರ್ಪಡಿಸಿ ಇಟ್ಟರೆ ಲೋಕದ ಸುಧಾರಣೆ ಎಂದಿಗೂ ಆಗಲಾರದು ಎಂಬುದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿದೆ. ಇಂತಹ ಜನರ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಪಂಚದ ಆಳ್ವಿಕೆಯು ಬಂದರೆ ಅವರು ಪ್ರಪಂಚವನ್ನು ಸ್ವಾಧೀನಪಡಿಸಿಕೊಂಡರೂ ನ್ಯಾಯ, ನೀತಿ, ಧರ್ಮನಿಷ್ಠೆಯಿಂದ ಕಾಪಾಡುತ್ತಾರೆ, ಆಗ ಈ ಜಗತ್ತು ಸುಧಾರಣೆಯಾಗುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಇತರರಿಗೆ ಉತ್ತಮ ಮಾದರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿಸಬಹುದಾಗುತ್ತದೆ. ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ಮತ್ತು ಅವರ ಸಹಾಬರನ್ನು ನೋಡಿ, ಪ್ರಪಂಚದ ಆಳ್ವಿಕೆಯು ಅವರ ಕೈಗೆ ಬಂದಾಗ ಅವರು ಹೇಗೆ ಅದರೊಳಗೆ ಬೀಳುವ ಮೂಲಕ ಅದರಿಂದ ದೂರ ಉಳಿಯುವ ಉದಾಹರಣೆಯನ್ನು ತೋರಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಅಂತಹ ಒಂದು ಅದ್ಭುತವಾದ ಉದಾಹರಣೆಯನ್ನು ತೋರಿಸಿದರೆಂಬುದು ಇವತ್ತಿಗೆ ಒಂದು ಸಾವಿರದ ಮುನ್ನೂರು ವರ್ಷಗಳು ಕಳೆದರೂ ಇನ್ನೂ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿದೆ. ಇದು ಜ್ಞಾನಿಗಳ ಹೃದಯದಲ್ಲಿ ಕಂಬನಿ ಮೂಡಿಸುತ್ತದೆ. (ತಫ್ಹೀರ್ ಕಬೀರ್, ಸಂಪುಟ-4, ಪುಟ-236, ಪ್ರಕಟಿತ ಖಾದಿಯಾನ್ 2010)

'ತಖ್ವಿ (ಧರ್ಮನಿಷ್ಠೆ ಅಥವಾ ಭಯಭಕ್ತಿ)'

ಯಾ ಅಯ್ಯುಹಲ್ಲಝೀನ ಆಮನುತ್ತಖ್ವಿಲ್ಲಾಹ ಹಖ್ವಿ ತುಖಾತೀಹಿ ವಲಾ ತಮೂತುನ್ನ ಇಲ್ಲಾ ವ ಅನ್ನುಮ್ ಮುಸ್ಲಿಮೂನ್
 ಅಂದರೆ: ಎಲೈ ವಿಶ್ವಾಸಿಗಳೇ, ಅಲ್ಲಾಹನ ಭಯವಿರಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲೇ ಅವನ ಭಯವಿರಿಸಿಕೊಳ್ಳಿರಿ. ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಸಂಪೂರ್ಣ ವಿಧೇಯತೆ ತೋರಿಸುವ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಹೊರತು ನಿಮಗೆ ಮರಣ ಬರದಿರಲಿ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಹಾಗೂ ಪ್ರವಾದಿ ಮುಹಮ್ಮದ್(ಸ) ರವರ ನುಡಿಮುತ್ತುಗಳಲ್ಲಿ ತಖ್ವಿ (ಅಂದರೆ ಧರ್ಮನಿಷ್ಠೆ, ಭಯಭಕ್ತಿ)ಯು ಕುರಿತು ಅನೇಕ ಆಯತ್‌ಗಳು ಹಾಗೂ ಹದೀಸ್‌ಗಳಿದ್ದಾವೆ. ಎಲ್ಲಾ ರೀತಿಯ ಆರಾಧನೆಗಳ ಮೂಲ ಉದ್ದೇಶವು ಸಹ ಮನುಷ್ಯನ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಭಯಭಕ್ತಿ ಮತ್ತು ಧರ್ಮನಿಷ್ಠೆಯನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುವುದಾಗಿದೆ. ತಖ್ವಿ ಎಂಬುದು ಮನುಷ್ಯನ ಆ ಮನಸ್ಸಿನ ಹೆಸರಾಗಿದೆ ಅಂದರೆ ಮನುಷ್ಯ ಅದನ್ನು ಸಾಧಿಸಿದ ನಂತರ ಮನಸ್ಸು ಪಾಪ ಮಾಡಲು ಹಿಂಜರಿಯುವಂತೆ ಮಾಡುತ್ತದೆ ಅದೇ ರೀತಿ ಅದು ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ಒಳ್ಳೆಯ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಮಾಡುವುದಕ್ಕೆ ಹಾತೊರೆಯುತ್ತದೆ. ತಖ್ವಿ ನಿಜವಾಗಿಯೂ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಮಾನವನನ್ನಾಗಿಸುವ ಅತ್ಯುನ್ನತ ಗುಣವಾಗಿದೆ.
 ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನಲ್ಲಿ ತಖ್ವಿದ ಮಹತ್ವತೆಯು ಕುರಿತು ಅಲ್ಲಾಹನು ಸೂರ: ಆಲಿಇಮ್ರಾನ್‌ನಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಾನೆ: **ಯಾ ಅಯ್ಯುಹಲ್ಲಝೀನ ಆಮನುತ್ತಖ್ವಿಲ್ಲಾಹ ಹಖ್ವಿ ತುಖಾತೀಹಿ** ಅಂದರೆ ಎಲೈ ವಿಶ್ವಾಸಿಗಳೇ, ಅಲ್ಲಾಹನ ಭಯವಿರಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲೇ ಅವನ ಭಯವಿರಿಸಿಕೊಳ್ಳಿರಿ.
 ಅದೇ ರೀತಿ ಇನ್ನೊಂದು ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಹೇಳುತ್ತಾನೆ: **ಫತ್ತಖ್ವಿಲ್ಲಾಹ ಮಸ್‌ತತಲ್‌ತುಮ್ ವಸ್‌ಮಲೂ ವ ಅತೀಲು ವ ಅನ್‌ಫಿಖು ಖೈರಂ ಲಿ ಅನ್‌ಫುಸಿಹುಮ್ ವಮೈಂ ಯೂಖಿ ಶಹ್ವ ನಫ್‌ಸಿಹೀ ಫಲೂಲಾಕುಕ ಹುಮುಲ್ ಮುಫ್‌ಲಿಹೂನ್** (ಅತ್ತಗಾಬುನ್:17) ಅಂದರೆ ಆದ್ದರಿಂದ ನೀವು ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಅತಿಹೆಚ್ಚು ಭಯಪಡಿರಿ. ಗಮನಿಸಿ ಕೇಳಿರಿ; ಅನುಸರಿಸಿರಿ ಮತ್ತು (ಅವನ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ) ವೆಚ್ಚಮಾಡಿರಿ. ಅದು ನಿಮಗೆಯೇ ಗುಣಕರವಾಗಿದೆ. ತಮ್ಮ ಮನಸ್ಸಿನ ಲೋಭಿತ್ವದಿಂದ ಯಾರು ಪಾರಾಗುತ್ತಾರೋ ಅವರೇ ಜಯಶಾಲಿಗಳು.
 ಈ ಎರಡೂ ಆಯತ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಾಹನು ತನ್ನ ದಾಸರನ್ನು ಧರ್ಮನಿಷ್ಠರಾಗಿರಲು ಆಜ್ಞಾಪಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ, ಧರ್ಮನಿಷ್ಠೆಯನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಂಡರೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅದಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಫಲವನ್ನು ನೀಡುತ್ತಾನೆ ಎಂಬುದರ ಜೊತೆಗೆ ಯಾರು ಧರ್ಮನಿಷ್ಠೆ ಹೊಂದುವುದಿಲ್ಲವೋ ಅವರಿಗೆ ಶಿಕ್ಷೆಯು ಇದೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದ್ದಾನೆ. ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತವಾಗಿ ಹೇಳುವುದಾದರೆ, ಯಾವುದೇ ಕಾರ್ಯವಿದ್ದರೂ, ಅದರಲ್ಲಿ ಧರ್ಮನಿಷ್ಠೆ ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಅದು ನಿಷ್ಪ್ರಯೋಜಕವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಮತ್ತು ಪರಲೋಕದಲ್ಲಿ, ಎಲ್ಲರೂ ತಮ್ಮ ಧರ್ಮನಿಷ್ಠೆಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಸ್ವರ್ಗವನ್ನು ಪ್ರವೇಶಿಸುತ್ತಾರೆ.
 ಜಾಗತಿಕ ಅಹ್ಮದಿಯ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್ತಿನ ಸಂಸ್ಥಾಪಕರಾದ ವಗ್ದಾತ್ತ ಹರ್ಝ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ರವರು ನಮಗೆ ಭಯಭಕ್ತಿ ಅಥವಾ ಧರ್ಮನಿಷ್ಠೆ ಎಂದರೆ ಏನು ಎಂದು ಬಹಳ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ತಿಳಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಓಮ್ಮೆ ಹರ್ಝ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮೌಊದ್

ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಅವರು ಒಂದು ಪದ್ಯದ ಪಂಕ್ತಿಯನ್ನು ಶುರು ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಅದು ಹೇಗಿದೆ ಎಂದರೆ
ಹರ್ ಎಕ್ ನೇಕಿ ಕಿ ಜಡ್ ಏಹ್ ಇತ್ತಿಖಾ ಹೈ ಅಂದರೆ ಎಲ್ಲಾ ಸದ್ಗುಣಗಳ ಮೂಲ (ಬೇರು) ತಖ್ವಿವಾಗಿದೆ... ಈ ಪಂಕ್ತಿ ಬರೆದ ನಂತರವೇ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ಇಲ್‌ಹಾಮ್ ಮೂಲಕ ಅದರ ಮುಂದೆಯ ಭಾಗವನ್ನು ಬರೆಸುತ್ತಾನೆ ಅದು ಹೀಗಿದೆ **ಅಗರ್ ಎಹ್ ಜಡ್ ರಹೀ ತೊ ಸಬ್ ಕುಚ್ ರಹಾ ಹೈ** ಅಂದರೆ ಈ ಬೇರು ಭದ್ರವಾಗಿ ಉಳಿದಿದ್ದರೆ ಇನ್ನಿತರ ಎಲ್ಲಾ ವಿಷಯಗಳು, ವ್ಯವಹಾರಗಳು ಉಳಿದಿರುತ್ತವೆ. ನಮ್ಮ ಎಲ್ಲಾ ಕಾರ್ಯಗಳ ಬೇರು ಮೂಲ ತಖ್ವಿ ಆಗಿದೆ. ಹೀಗಾಗಿ, ನಾವು ಅಹ್ಮದಿಯರು ಈ ಕಾಲಘಟ್ಟದ ವಾಗ್ದಾತ್ತ ಮುಸ್ಲಿಮ್‌ನನ್ನು ನೋಡುವವರಾಗಿದ್ದೇವೆ, ನಾವು ಅವರೊಂದಿಗೆ ನಿಷ್ಠೆಯ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಯನ್ನು ಸಹ ಮಾಡಿದ್ದೇವೆ ಆ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಯನ್ನು ಪೂರೈಸಲು ಸಾವು ಬಯಸುವವರಾದರೆ ನಮಗೆ ನಿಜವಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ತಖ್ವಿವನ್ನು ನಮ್ಮ ಜೀವನಗಳಲ್ಲಿ ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ.
 ಜಾಗತಿಕ ಅಹ್ಮದಿಯ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್ತಿನ ಪಂಚಮ ಖಿಲೀಫರಾದ ಹರ್ಝ್‌ರತ್ ಮಿರ್ಝ್ ಮಸ್‌ರೂರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾ ತಆಲ ಬಿನಸಿಹಿಲ್ ಅಝೀರ್ಝ್ ರವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ:
"ವಾಗ್ದಾತ್ತ ಹರ್ಝ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್‌ರವರು ಈ ವಿಷಯವನ್ನು (ತಖ್ವಿ)ವನ್ನು ಕುರಿತು ವಿವಿಧ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ನಮ್ಮ ಮನಸ್ಸುಗಳಲ್ಲಿ ಬಿತ್ತರಿಸಲು ಅನೇಕ ಕಡೆ ವಿವರಾತ್ಮಕವಾಗಿ ಬಹಳ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ವಿವರಿಸಿದ್ದಾರೆ, ಇದರ ಕಾರಣ ತಖ್ವಿದ ಮಹತ್ವತೆ ನಮ್ಮ ಮನಸ್ಸುಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿತವಾಗಬೇಕು ಮತ್ತು ಅದು ನಮ್ಮ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕ್ರಿಯೆ ಮತ್ತು ಪಾತ್ರದಲ್ಲಿ ವ್ಯಕ್ತವಾಗಬೇಕು ಎಂದಾಗಿದೆ. ಹರ್ಝ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ನುಡಿಯುತ್ತಾರೆ: ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಆರಾಧಕನಾಗುವುದು ಅಥವಾ ಅಲ್ಲಾಹನ ಹಖ್ವಿಗನ್ನು ಈಡೇರಿಸುವುದು ಮಾತ್ರ ಸಾಕಾಗುವುದಿಲ್ಲ ಅದರ ಬದಲಿಗೆ ಒಬ್ಬ ಧರ್ಮನಿಷ್ಠ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ನೈತಿಕ ಮಾನದಂಡಗಳು ಸಹ ಉನ್ನತವಾಗಿರಬೇಕು, ಮತ್ತು ಅವನು ತನ್ನ ನೈತಿಕತೆಯೊಂದಿಗೆ ತನ್ನ ಧರ್ಮನಿಷ್ಠೆಯ ಪರಿಣಾಮವನ್ನು ಅನ್ಯರ ಮೇಲೆಯೂ ಬೀರಬೇಕು. ಹೀಗಾಗಿ ಒಂದು ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ ನೈತಿಕತೆಯು ಮನುಷ್ಯನ ಧರ್ಮನಿಷ್ಠೆಗೆ ಕುರುಹು ಆಗಿರುತ್ತದೆ.
 ನಂತರ ಓರ್ವ ಮುಮಿನ್ ವಿಶ್ವಾಸಿಯ ಜೀವನದ ಮೂಲ ಉದ್ದೇಶ ಏನಾಗಿರಬೇಕು ಎಂದರೆ ಆತನು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಬೋಧನೆಗಳ ಸೌಂದರ್ಯವನ್ನು ಯಾವಾಗಲೂ ತೋರಿಸುತ್ತಿರಬೇಕು, ಇದು ಹೇಗೆ ಸಾಧ್ಯ ಎಂದರೆ ಓರ್ವ ಭಯಭಕ್ತಿಯುಳ್ಳವ್ಯಕ್ತಿ ಧರ್ಮನಿಷ್ಠೆಯನ್ನು ಅನುಸರಿಸುತ್ತ ಉನ್ನತ ನೈತಿಕತೆಯನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರೆ ಮಾತ್ರ ಇದು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ. ಹರ್ಝ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಪುನಃ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ:
 ಧರ್ಮನಿಷ್ಠೆಯ(ತಖ್ವಿವಿನ) ಹಲವು ಅಂಶಗಳಿವೆ. ಅಹಂಕಾರದಿಂದ, ಸ್ವಾರ್ಥದಿಂದ, ಅಕ್ರಮ ಸಂಪತ್ತಿನಿಂದ ದೂರವಿರುವುದು ಮತ್ತು ಅನೈತಿಕತೆಯಿಂದ ತಮ್ಮನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಂಡಿರುವುದು ಕೂಡ ತಖ್ವಿ ಆಗಿದೆ. ಉತ್ತಮ ನೈತಿಕತೆಯನ್ನು ತೋರಿಸುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಶತ್ರುಗಳು ಸಹ ಸ್ನೇಹಿತರಾಗುತ್ತಾರೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಾನೆ: (ಅರ್ಥದ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನ): ಒಂದು, ಕೆಡಕಿನಿಂದ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಧರ್ಮನಿಷ್ಠೆಯಾಗಿದೆ. ಉತ್ತಮ ನಡವಳಿಕೆಯನ್ನು (ಉತ್ತಮ ನೈತಿಕತೆಯನ್ನು) ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುವುದು ತಖ್ವಿ ಆಗಿದ್ದು ಅದು ಶತ್ರುವನ್ನು ಸ್ನೇಹಿತನನ್ನಾಗಿ ಮಾಡುತ್ತದೆ. (ಅಲ್-ಮುಮಿನ್: 97) ಈಗ ಯೋಚನೆ ಮಾಡಿ ನೋಡಿ ಈ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನವು ನಮಗೆ ಏನನ್ನು ಕಲಿಸುತ್ತದೆ? ಈ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನದಲ್ಲಿ, ಎದುರಾಳಿ ನಿಂದಿಸಿದರೂ ಅದಕ್ಕೆ ಉತ್ತರವನ್ನು ಅವಮಾನದಿಂದ ನೀಡದೆ ತಾಳ್ಮೆಯಿಂದ ನೀಡುವುದು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿದೆ. ಅದರ ಪ್ರತಫಲ ಏನಾಗುವುದು ಎಂದರೆ ಎದುರಾಳಿಗೆ ನಿಮ್ಮ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಮನವರಿಕೆ ಆಗಿ ಅವನು ಸ್ವತಃ ಲಜ್ಜಿತನಾಗುತ್ತಾನೆ ಮತ್ತು ನಾಚಿಕೆಪಡುತ್ತಾನೆ, ಮತ್ತು ಈ ಶಿಕ್ಷೆಯು ನೀವು ಆತನಿಗೆ ಪ್ರತೀಕಾರವಾಗಿ ನೀಡಬಹುದಾದ ಶಿಕ್ಷೆಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿನದಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಮತ್ತೆ ಚಿಕ್ಕ ಚಿಕ್ಕ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಕುರಿತು ಮನುಷ್ಯ ಕೊಲೆಯ ಯತ್ನಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗಬಹುದು, ಆದರೆ ಇದು ಮಾನವೀಯತೆಯ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಮತ್ತು ಧರ್ಮನಿಷ್ಠೆಯ ಉದ್ದೇಶವಲ್ಲ. ನೈತಿಕತೆಯು ಎಂತಹ ಆಭರಣವಾಗಿದೆ ಎಂದರೆ ಅದು ಅತ್ಯಂತ ಕಪಟ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಮೇಲೂ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರುತ್ತದೆ. ಯಾರೋ ಒಂದು ಮಾತು ಬಹಳ ಉತ್ತಮವಾಗಿ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ (ಪರ್ಷಿಯನ್ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ)
"ಲುತ್‌ಫ್ ಕುನ್ ಲುತ್‌ಫ್ ಕಿ ಬೇಗಾನ ಶೂದ್ ಹಲ್‌ಖಿ ಬಗೋಶ್"

(ಅಂದರೆ ನೀವು ದಯೆ ತೋರಿಸಿದರೆ, ನೈತಿಕತೆಯಿಂದ ವರ್ತಿಸಿದರೆ ಅಪರಿಚಿತರು ನಿಮ್ಮ ವಲಯಕ್ಕೆ ಸೇರುತ್ತಾರೆ)

ಆದ್ದರಿಂದ ನಾವು ಯಾವಾಗಲೂ ನಮ್ಮ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ಧರ್ಮನಿಷ್ಠೆಗೆ ಒಳಪಡಿಸುವಾಗ ಉತ್ತಮ ನೈತಿಕತೆಯನ್ನು ತೋರಿಸಲು ಈ ತತ್ವವು ನೆನಪಿನಲ್ಲಿಟ್ಟುಕೊಳ್ಳಬೇಕು. (ಮಿಶ್ ಬ ಜುಮುಅ 09-06-2017)

ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಭಕ್ತಿಯುಳ್ಳವನಾಗಿದ್ದಾಗ ಮತ್ತು ಅವನ ಎಲ್ಲಾ ಕಾರ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಭಯಪಡುವಾಗ, ಅವನು ಅನೇಕ ಪ್ರಯೋಜನಗಳನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತಾನೆ. ಧರ್ಮನಿಷ್ಠೆಯ ಹಲವು ಪ್ರಯೋಜನಗಳನ್ನು ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್‌ಆನ್ ಹಾಗೂ ಹದೀಸ್‌ಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಬಹಳ ನುಂದರವಾಗಿ ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕೆಲವು ಪ್ರಯೋಜನಗಳು ಹೀಗಿವೆ:

ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯ ಪೂರ್ಣ ವಿವೇಚನೆಯನ್ನು ನೀಡುತ್ತಾನೆ: ಅಲ್ಲಾಹನು ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್‌ಆನಿನ ಸೂರ: ಅನ್‌ಫಾಲ್‌ನಲ್ಲಿ ಹೇಳುತ್ತಾನೆ: (ಅರ್ಥ): ಎಲೈ ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸಿಗಳೇ, ನೀವು ಅಲ್ಲಾಹನಲ್ಲಿ ಭಯಭಕ್ತಿ ಇರಿಸಿಕೊಂಡರೆ, ಅವನು ನಿಮಗೆ ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯ ಪೂರ್ಣ ವಿವೇಚನೆಯನ್ನು ನೀಡಿ ನಿಮ್ಮ ದೌರ್ಬಲ್ಯಗಳನ್ನು ಹೋಗಲಾಡಿಸಿ ನಿಮಗೆ ಕ್ಷಮೆ ನೀಡುವನು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಮಹತ್ವಪೂರ್ಣ ಅನುಗ್ರಹಗಳ ಒಡೆಯನಾಗಿದ್ದಾನೆ.

ಪಾಪಗಳ ಕ್ಷಮೆ, ಈ ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಪರಲೋಕದಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹಗಳಿಗೆ ಪಾತ್ರರಾಗುತ್ತೇವೆ, ಅಲ್ಲಾಹನ ಬೆಂಬಲ ಹಾಗೂ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಹಾಯ ನಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಸದಾ ಇರುತ್ತದೆ.

ಕೊನೆಯದಾಗಿ ನಾನು ಹರ್ಷುರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್‌ರವರ ಒಂದು ಉಲ್ಲೇಖವನ್ನು ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸಿ ನನ್ನ ಈ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಮುಕ್ತಾಯಗೊಳಿಸುತ್ತೇನೆ:

ಹರ್ಷುರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ನುಡಿಯುತ್ತಾರೆ: ನೀವು ದೇವನಿಗೆ ಭಯ ಪಡುತ್ತಾ ಇರಬೇಕು ಮತ್ತು ಭಯಭಕ್ತಿಯನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸಬೇಕು. ನೀವು ದೇವ ಸೃಷ್ಟಿಗಳನ್ನು ಆರಾಧಿಸ ಬಾರದು. ನೀವು ನಿಮ್ಮ ಯಜಮಾನನ ಕಡೆಗೆ ಇತರರನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಹೋಗುವವರಾಗಿರಿ. ನೀವು ಲೌಕಿಕತೆಯಿಂದ ನಿಮ್ಮ ಹೃದಯವನ್ನು ದೂರ ಸರಿಸಿ ದೇವನಿಗೆ ಸೇರಿದವರು ವಾತ್ಸವಾಗಿರಿ. ಅವನಿಗೋಸ್ಕರ ಜೀವಿಸುವವರಾಗಿರಿ. ನೀವು ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕೊಳಕನ್ನು ಪಾಪವನ್ನು ದ್ವೇಷಿಸುವವರಾಗಿರಿ. ಏಕೆಂದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಪರಿಶುದ್ಧನಾಗಿರುತ್ತಾನೆ. ನೀವು ರಾತ್ರಿಯನ್ನು ಭಯಭಕ್ತಿಯಿಂದ ಕಳೆದಿರಿ ಎಂದು ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಮುಂಜಾನೆ ನಿಮ್ಮ ಪರವಾಗಿ ಸಾಕ್ಷಿ ನೀಡಲಿ. ನೀವು ಹಗಲನ್ನು ಹೆದರುತ್ತಾ ಹೆದರುತ್ತಾ ಕಳೆದಿರಿ ಎಂದು ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸಂಜೆ ನಿಮ್ಮ ಪರವಾಗಿ ಸಾಕ್ಷಿ ನೀಡಲಿ. ನೀವು ಲೌಕಿಕ ಶಾಪಗಳಿಗೆ ಹೆದರಬೇಡಿರಿ. ಅವು ಹೊಗೆಯ ಹಾಗೆ ನೀವು ನೋಡುತ್ತಾ ಇರುವಾಗ ಅದೃಶ್ಯವಾಗುವುವು. ಅವು ಹಗಲನ್ನು ರಾತ್ರಿಯಾಗಿ ಪರಿವರ್ತಿಸಲಾರವು. ಆದರೆ ನೀವು ಅಲ್ಲಾಹನ ಶಾಪಕ್ಕೆ ಹೆದರಿರಿ. ಅದು ಆಕಾಶದಿಂದ ಯಾರ ಮೇಲೆ ಬಂದೆರಗುತ್ತದೆಯೋ ಅದು ಅವನನ್ನು ಇಹಪರ ಲೋಕದಿಂದ ಕಿತ್ತೆಸೆಯುವುದು. (ಕತ್ತಿ ಎ ನೂಹ್)

ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮಗೆ ಈ ಪ್ರಯೋಜನಗಳನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತ ನಮ್ಮ ಜೀವನವನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹ್ ಹಾಗೂ ಪ್ರವಾದಿ(ಸ)ರವರ, ಹರ್ಷುರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್‌ರವರ ಅಧ್ಯಾಪನೆಗಳ ಪ್ರಕಾರ ಜೀವನ ಸಾಗಿಸಲು ತೌಫೀಖ್ ನೀಡಲಿ. ಆಮೀನ್

ವಆಖಿರುದ್ದಾವನ ಅನಲ್ ಹಮ್‌ದುಲಿಲ್ಲಾಹಿ ರಬ್ಬಲ್ ಆಲಮೀನ್

ಆಡಂಬರ ಮತ್ತು ತೋರ್ಪಡಿಕೆಗೊಸ್ಕರ ಹಕ್ಕು ಮಹರನ್ನು ನಿಶ್ಚಯಿಸುವುದು ತಪ್ಪು ಸಂಪ್ರದಾಯವಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಹರ್ಷುರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ) ನುಡಿಯುತ್ತಾರೆ: ವಧು ಹಾಗೂ ವರನ ಕಡೆಯವರು ಇಬ್ಬರು ಸೇರಿ ರಾಜಿಯಾಗಿ ಹಕ್ಕು ಮಹರ್ ನಿಶ್ಚಯಿಸಿ ಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ ಇದಕ್ಕೆ ಯಾವುದೇ ಆಕ್ಷೇಪವಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಶರೀಅತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಹಕ್ಕು ಮಹರ್ ಇಷ್ಟೇ ನೀಡಬೇಕೆಂಬ ನಿಯಮ ಅಧಿಕೃತವಾಗಿ ಹದೀಸ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಉಲ್ಲೇಖವಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಆ ಸಂಧರ್ಭಕನ್ನುಸಾರ ಹಕ್ಕು ಮಹರ್ ನಿಶ್ಚಯಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಅಂದರೆ ಪ್ರಸಕ್ತ ಸಮಯದಲ್ಲಿನ ಜನರ ಜೀವನ ಮಟ್ಟವೇ ಆಧಾರವಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ನಮ್ಮ ಪ್ರಾಂತ್ಯದಲ್ಲಿರುವ ಒಂದು ಕೆಟ್ಟ ಸಂಪ್ರದಾಯವೆಂದರೆ ಕೇವಲ ಹೊರ ಜಗತ್ತಿನ ತೋರಿಕೆಗಾಗಿ ಹಾಗೂ ಆಡಂಬರಕ್ಕಾಗಿ ಲಕ್ಷಾಂತರ ಹಕ್ಕು ಮಹರ್ ಅನ್ನು ನಿಶ್ಚಯಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಆದರೆ ಅವರ ಉದ್ದೇಶ ಬೇರೆಯೇ ಆಗಿರುತ್ತದೆ. ಅದೇ ರೀತಿ ವಧುವಿನ ಕಡೆಯವರು ವರನನ್ನು ತನ್ನ ಹಿಡಿತದಲ್ಲಿ ಇರಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಈ ರೀತಿಯ ಹಕ್ಕು ಮಹರ್‌ಅನ್ನು ನಿಶ್ಚಯಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಆದರೆ ಇದರಿಂದ ಬೇರೆ ಅನೇಕ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು ಉದ್ಭವವಾಗುತ್ತದೆ. (ಮಲ್‌ಫೂರಾತ್, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-284) (ರಿಶ್ತನಾತ ವಿಭಾಗ, ನರೂರತ್ ಇಸ್ಲಾಹ್ ವ ಇರ್ಷಾದ್, ಖಾದಿಯಾನ್)

ದಿವ್ಯದೂತರು (ಮಲಾಯಿಕ)

ಹರ್ಷುರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ನುಡಿಯುತ್ತಾರೆ: "ಒಬ್ಬ ಮಹತ್ವಶಾಲಿ ವ್ಯಕ್ತಿ ದೇವನ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯದ ಉಡುಗೆಯಿಂದ ಭೂಷಿತರಾಗಿ (ದೇವನ ಖಿಲೀಫರಾಗಿ) ಮತ್ತು ದೇವವಾಣಿಯಿಂದ ಅನುಗ್ರಹಿತರಾಗಿ ಭೂಮಿಗೆ ಇಳಿಯುವಾಗ ದಿವ್ಯದೂತರ ಮತ್ತು ಪವಿತ್ರಾತ್ಮದ ಅವತರಣ ಅಥವಾ ಭೂಮಿಗೆ ಇಳಿಯುವಿಕೆ ಉಂಟಾಗುತ್ತದೆ.ಪವಿತ್ರಾತ್ಮ ವಿಶಿಷ್ಟವಾಗಿ ದೇವನ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗೆ ಲಭಿಸುತ್ತದೆ."

(ಫತ್‌ಹ್ ಇಸ್ಲಾಮ್; ರೂಹಾನೀ ಖಿರ್ರುಫಾಇನ್ ಸಂಪುಟ 3, ಪುಟ 12)

ಅಖ್ಬಾರೆ ಬದರ್‌ನ ಸಂಚಿಕೆಗಳನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಿರಿ

ಹರ್ಷುರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಅವರ ಕಾಲದ ಸ್ಮರಣೀಯ ಪತ್ರಿಕೆ. "ಅಖ್ಬಾರೆ ಬದರ್" 1952 ರಿಂದ ಸತತವಾಗಿ ಖಾದಿಯಾನ್ ದಾರುಲ್‌ಅಮಾನಿನಿಂದ ಪ್ರಕಟಗೊಳ್ಳುತ್ತಿದೆ ಮತ್ತು ಅಹ್ಮದಿಯರ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಅವಶ್ಯಕತೆಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸುತ್ತಿದೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್‌ಆನಿನ ಆಯತ್‌ಗಳು, ಪ್ರವಾದಿ ಸಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವಸ್ಲಮ್‌ರ ಹದೀಸ್‌ಗಳು, ಹರ್ಷುತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ)ರ ಮಲ್‌ಫೂರಾತ್ ಮತ್ತು ಬರವಣಿಗೆಗಳಲ್ಲದೆ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬ)ರವರ ಹೊಸ ಮಿಶ್ ಬ ಜುಮುಅ, ಉಪನ್ಯಾಸಗಳು, ಸಂದೇಶಗಳು, ಮಿಶ್ ಬ ಜುಮುಅ ಪತ್ನೋತ್ತರದ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್‌ರವರ ಪ್ರವಾಸದ ವರದಿಗಳು, ಅದೇ ರೀತಿ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಮತ್ತು ಲೌಕಿಕ ಜ್ಞಾನಗಳ ಸಂಪತ್‌ಭರಿತ ವರದಿಗಳು ಇರುತ್ತದೆ. ಅವುಗಳನ್ನು ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡುವುದು, ಅವುಗಳನ್ನು ಅನ್ಯರಿಗೆ ತಲುಪಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಅದರಿಂದ ತಮ್ಮ ಮತ್ತು ತಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳ, ಕುಟುಂಬದವರ ತರಬೇತಿ ಮಾಡುವುದು ನಮ್ಮ ಕರ್ತವ್ಯವಾಗಿದೆ. ಈ ಎಲ್ಲಾ ಉದ್ದೇಶಗಳನ್ನು ಪಡೆಯುವುದಕ್ಕೆ ಅಖ್ಬಾರೆ ಬದರ್‌ನ ಸಂಚಿಕೆಗಳನ್ನು ಕಾಪಾಡುವುದು ನಮ್ಮೆಲ್ಲರ ಕರ್ತವ್ಯವಾಗಿದೆ.

ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ತರಬೇತಿಯನ್ನೂ ಒಳಗೊಂಡಿರುವ ಈ ಪವಿತ್ರವಾದ ಪತ್ರಿಕೆಯ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಏನೆಂದರೆ ಅದನ್ನು ಗೌರವಿಸಬೇಕು. ಆದ್ದರಿಂದ ಇದನ್ನು ರದ್ದಿಗೆ ಹಾಕುವುದು ಅದರ ಪಾವಿತ್ರತೆಯನ್ನು ಚದುರಿಸುವ ಸಮಾನವಾಗಿದೆ. ಅದನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲು ಕಷ್ಟವಾಗುತ್ತಿದ್ದರೆ ಅದನ್ನು ಎಚ್ಚರಿಕೆಯಿಂದ ನಾಶಮಾಡಿರಿ. ಏಕೆಂದರೆ ಹೀಗೆ ಆ ಪವಿತ್ರ ಬರಹಗಳು ಅವಮಾನವಾಗಬಾರದು. ಅಹ್ಮದಿ ಸದಸ್ಯರೆಲ್ಲರೂ ಈ ಬಗ್ಗೆ ವಿಶೇಷ ಗಮನ ಹರಿಸುತ್ತೀರ ಮತ್ತು ಇದರಿಂದ ಉಪಯೋಗ ಗಳಿಸುವಿರೀ ಎಂದು ಆಶಿಸುತ್ತೇವೆ.

(ಸಂಪಾದಕರು)

ಖಾದಿಯಾನ್ ದಾರುಲ್ ಅಮಾನ್‌ನಲ್ಲಿ ವಾರ್ಷಿಕ ಇಜ್ತಿಮಾ ನಡೆಯುವ ದಿನಾಂಕಗಳು

ಸಯ್ಯದನಾ ಹರ್ಷುರತ್ ಅಮೀರುಲ್ ಮೂಮಿನೀನ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸ್ಸಿಹಿಲ್ ಆಝೀರ್‌ರವರು ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಅಂಗ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ (ಮಜ್ಲಿಸ್ ಅನ್ಸರುಲ್ಲಾ, ಮಜ್ಲಿಸ್ ಖುದ್ದಾಮುಲ್ ಅಹ್ಮದಿಯಾ, ಲಜ್ನಾ ಇಮಾಇಲ್ಲಾ) ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವಾರ್ಷಿಕ ಕೂಟಗಳನ್ನು (ಇಜ್ತಿಮಾ) 21, 22 ಮತ್ತು 23ನೇ ಅಕ್ಟೋಬರ್ 2022 ರಂದು (ಶುಕ್ರವಾರ, ಶನಿವಾರ, ಭಾನುವಾರ) ಆಯೋಜಿಸಲು ಅನುಮತಿ ನೀಡಿದ್ದಾರೆ.

ಎಲ್ಲಾ ಉಪ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಸದಸ್ಯರು ಖಾದಿಯಾನಿನಲ್ಲಿ ಈ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಪರಿಸರದಲ್ಲಿ ಆಯೋಜಿಸಲಾಗುವಂತಹ ಇಜ್ತಿಮಾಗಳಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳಲು ಇಂದಿನಿಂದಲೆ ತಯಾರಿ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿರಿ. ಈ ಇಜ್ತಿಮಾಗಳು ತರಬೇತಿಯ ಮುಖ್ಯ ಮೂಲವಾಗಿದೆ.

(ಸದರ್ ಮಜ್ಲಿಸ್ ಖುದ್ದಾಮುಲ್ ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಭಾರತ)

127 ನೇ ಜಲ್ಲಾ ಸಾಲಾನ ಖಾದಿಯಾನ್

ಸಯ್ಯದನಾ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸ್ಸಿಹಿಲ್ ಆಝೀರ್‌ರವರು 127ನೇ (ವಾರ್ಷಿಕ ಸಮ್ಮೇಳನ) ಜಲ್ಲಾ ಸಾಲಾನ ಖಾದಿಯಾನಿಗೆ 23, 24 ಮತ್ತು 25ನೇ ಡಿಸೆಂಬರ್ 2022 (ಶುಕ್ರವಾರ, ಶನಿವಾರ ಮತ್ತು ಭಾನುವಾರ) ದ ದಿನಾಂಕಗಳ ಅನುಮತಿ ನೀಡಿದ್ದಾರೆ. ಎಲ್ಲಾ ಸದಸ್ಯರು ಇಂದಿನಿಂದಲೇ ದುಆ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿ ಹಾಗೂ ಈ ಸಮ್ಮೇಳನದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಲು ವಿನಂತಿ. ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮಗೆಲ್ಲ ಈ ಸಮ್ಮೇಳನದಲ್ಲ ಭಾಗಿಯಾಗಲು ತೌಫೀಕ್ ನೀಡಲಿ. ಜಲ್ಲಾ ಸಾಲಾನ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ವಿಷಯದಲ್ಲೂ ಅನುಗ್ರಹದಾಯಕವಾಗಲಿ ಅದೇ ರೀತಿ ಶುದ್ಧ ಆತ್ಮಗಳ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗಲಿ ಎಂದು ದುಆ ಮಾಡುತ್ತಾಯಿರಿ. ಜರೂಹುಮಲ್ಲಾಹ್.

(ನಾರ್ಝಿರ್ ಇಸ್ಲಾಹ್-ವ-ಇರ್‌ಶಾದ್ ಖಾದಿಯಾನ್)

<p>EDITOR TARIQ AHMED IDRIS. Mobile : +91 9902678609 e-mail: kannadabadar@gmail.com website:www.akhbarbadarqadian.in</p>	<p>REGISTERED WITH THE REGISTRAR OF THE NEWSPAPER FOR INDIA AT NO RN PUNKAN/2020/78613</p> <p>Weekly BADAR Qadian</p> <p>Distt: Gurdaspur (Pb.) INDIA Qadian - 143516</p> <p>Postal Reg. No: 3000039689/2020-22 Vol No.03, Thursday, 13 October 2022, Issue No. 41</p>	<p>MANAGER SHAIKH MUJAHID AHMAD. Mobile : +91 99153 79255 e-mail:managerbadrqnd@gmail.com www.alislam.org/badr</p>
---	---	---

ANNUAL SUBSCRIPTION:Rs.600/- (Per Issue: 10/-) (WEIGHT: 20-50, grms / issue)

ಸಯ್ಯದನಾ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಮೀರಲ್ ಮೂಮಿನೀನ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್‌ರವರ ಐಲ್ಯಾಂಡ್‌ನ ಪ್ರವಾಸ (ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 2014)

(ಬದರ್ ಸಂಚಿಕೆ 40ರ ಉಳಿದ ಭಾಗ)

ಆಗ ಹುರೂರ್ ಹೇಳಿದರು. ನಾವು ಹೀಗಾಗಬೇಕೆಂದು ಬಯಸುತ್ತೇವೆ. ಅದು Common ವಿಷಯವಾಗಿದೆ. ಅದು ಎಲ್ಲರ ಅಗತ್ಯವಾಗಿದೆ. ದೇವ ಒಬ್ಬನು, ಪ್ರವಾದಿ ಒಬ್ಬನೇ, ಈ ವಿಷಯದ ಮೇಲೆ ಒಟ್ಟು ಸೇರಬಹುದು. ಆದರೆ ಆ ಮುಖಂಡರಿಂದ ಯಾವ ಸಕರಾತ್ಮಕ ಉತ್ತರವೂ ಸಿಗುವುದಿಲ್ಲ. ಅವರು ನಮ್ಮೊಡನೆ ಮಾತನಾಡಲು ಇಷ್ಟಪಡುವುದಿಲ್ಲ. ನೀವು ವೇದಿಕೆಯನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿಕೊಟ್ಟರೆ, ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮುಖಂಡರನ್ನು ಸೇರಿಸಿದರೆ, ಯಾರೇ ಆಗಲಿ ಶಾಂತಿ ಸಮಾನತೆ ನ್ಯಾಯ ಸ್ಥಾಪನೆ ಬಯಸಿದರೆ ನಾವು ಅವರೊಡನೆ ಕಾರ್ಯ ಮಾಡಲು ಸಿದ್ಧರಿದ್ದೇವೆ.

ಅದೇ ಸಂಸತ್ ಸದಸ್ಯ ಇನ್ನೊಂದು ಪ್ರಶ್ನೆ ಕೇಳಿದರು. ಇಸ್ಲಾಮಿನಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರ ಹಕ್ಕುಗಳೇನು ಮತ್ತು ಅವರು ಮಸೀದಿಯಲ್ಲಿ ಪುರುಷರ ಜೊತೆ ಸೇರಿ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸಬಹುದೇ?

ಈ ಪ್ರಶ್ನೆಯ ಉತ್ತರದಲ್ಲಿ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್ ನುಡಿದರು. ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮವು ಹದಿನಾಲ್ಕು ನೂರು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದಿನಿಂದಲೇ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ನೀಡಿದೆ. ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮದಲ್ಲಿ ಸ್ತ್ರೀ ಮತ್ತು ಪುರುಷರಲ್ಲಿ ಯಾವ ತಾರತಮ್ಯವಿಲ್ಲ. ಯಾರ ಹಕ್ಕನ್ನು ಸಹ ಮೊಟಕುಗೊಳಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ಹಕ್ಕುಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದು ಸಮತೂಕವಿದೆ. ಸಮೇಶನ ಕೊಠಡಿಯಲ್ಲಿ ಒಂದೆಡೆ ಇಬ್ಬರು ಐರಿಶ್ ಮಹಿಳೆಯರು ನಿಂತುಕೊಂಡಿದ್ದರು ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್ ಅವರಿಬ್ಬರ ಕುರಿತು ಹೇಳಿದರು. ಇಬ್ಬರು ಬುರ್ಖಾ ಧರಿಸಿದ್ದರು. ಆದರೂ ತಮ್ಮ ಎಲ್ಲಾ ಕೆಲಸ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ತಮ್ಮ ಕರ್ತವ್ಯಗಳನ್ನು ಅಚ್ಚುಕಟ್ಟಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರಲಿ ಒಬ್ಬರು ಅಮೇರಿಕಾದಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಮತ್ತು ಆಕೆ ಅಲ್ಲಿಯ ಸ್ಥಳೀಯ ಸಂಘಟನೆಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷೆ ಸಹ ಆಗಿದ್ದಾಳೆ. ನಾವು ನಮ್ಮ ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು ಸಂಘಟಿಸುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಆ ಸಂಘಟನೆಯ ಹೆಸರು ಲಜ್ಜ ಇಮಾಲುಲ್ಲಾಹ್ ಎಂದಾಗಿದೆ. ಅದು ಸ್ವಾತಂತ್ರವಾಗಿ ತಮ್ಮ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ.

ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್ ಹೇಳಿದರು. ಎಲ್ಲಿಯವರೆಗೆ ಮಹಿಳೆಯರು ಪುರುಷರೊಂದಿಗೆ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸುವ ವಿಷಯವಿದೆ. ಯು.ಕೆಯ ಆಡಳಿತ ಪಕ್ಷದ ಓರ್ವ ರಾಜಕಾರಣಿ ನನ್ನೊಡನೆ ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದ್ದರು. ಭವಿಷ್ಯದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರು ಪುರುಷರೊಡನೆ ಸೇರಿ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸುವ ಸಾಧ್ಯತೆಯಿದೆಯೇ. ಆಗ ನಾನು ಅವರಿಗೆ ಹೇಳಿದೆ. ಹರ್ಷಾರತ್ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ರವರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಹೀಗಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಪುರುಷರು ಮುಂದೆ ಸಾಲುಗಟ್ಟಿ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಮಹಿಳೆಯರು ಹಿಂದೆ ಸಾಲುಗಟ್ಟಿ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ನಮಾಜ್ ನಿರ್ವಹಣೆಯಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ವಿಧಾನಗಳಿದ್ದು, ವಿವಿಧ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟಿಗೆ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸುವುದನ್ನು ಉತ್ತಮ ಎಂದು ಭಾವಿಸಿದೆ. ಸಂದಿಗ್ಧ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಒಂದೇ ಸಭಾಂಗಣದಲ್ಲಿ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.

ಓರ್ವ ಸಂಸತ್ ಸದಸ್ಯರು ಪ್ರಶ್ನೆ ಕೇಳಿದರು. ಮಸೀದಿಯ ಹೆಸರು "ಮಸ್ಜಿದ್ ಮರಿಯಮ್" ಎಂದು ಹೆಸರಿಸಲು ಕಾರಣವೇನು?

ಆಗ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್ ಉತ್ತರ ನೀಡಿದರು. ನಾವು ಶುಕ್ರವಾರ ದಿನ ಈ ಮಸೀದಿಯ ಉದ್ಘಾಟನಾ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಈ ವಿಷಯ ಕುರಿತು ಮಾತನಾಡುವೆನು. ತಾವು ಆ ಸಮಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿರಿ.

ಇನ್ನೊರ್ವ ಸಂಸತ್ ಸದಸ್ಯರು ಪ್ರಶ್ನೆ ಕೇಳಿದರು. ಸುನ್ನಿ ಶಿಯಾ ಪಂಥಗಳ ಕುರಿತು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನಲ್ಲಿ ವಿವರವಿದೆಯೇ?

ಈ ಪ್ರಶ್ನೆಯ ಉತ್ತರವಾಗಿ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್ ಹೇಳಿದರು. ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನಲ್ಲಿ ಯಾವ ವಿವರವೂ ಇಲ್ಲ. ಅಲ್ಲದೇ ಪಂಥ ಪಂಥಗಳಲ್ಲಿ ಯಾವ ತಾರತಮ್ಯವಿಲ್ಲ. ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಅವತರಣೆಗೊಂಡ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಯಾವ ಪಂಥಗಳು ಇರಲಿಲ್ಲ. ಈ ಪಂಥಗಳೆಲ್ಲ ನಂತರದಲ್ಲಿ ಆಗಿವೆ. ಯಾವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಯಹೂದ್ಯರಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಕ್ರೈಸ್ತರಲ್ಲಿ ಆಗಿವೆ. ದೇವನು ಒಬ್ಬನೇ ಎಂಬುದು ನಮ್ಮ ವಿಶ್ವಾಸವಾಗಿದೆ. ಹರ್ಷಾರತ್ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂದೇಶವಾಹಕರು. ಖುರ್ಆನ್ ಒಂದೇ ಆಗಿದೆ. ನಾವು

ಎಲ್ಲಾ ಸಂದೇಶವಾಹಕರ ಮೇಲೆ ವಿಶ್ವಾಸ ಇಡುತ್ತೇವೆ. ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮ ಒಂದರದ್ದೇ ವಿವರವಿದೆ. ಈ ಪಂಥಗಳ ಯಾವ ವಿವರವೂ ಇಲ್ಲ. ಆದುದರಿಂದಲೇ ನಾವು ಈ ಧರ್ಮ ಒಂದರಲ್ಲಿಯೇ ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸಬಯಸುತ್ತೇವೆ. ಎಲ್ಲರೂ ಒಬ್ಬರು, ಇನ್ನೊಬ್ಬರನ್ನು ಗೌರವಿಸುವವರಾಗಬೇಕು ಮತ್ತು ಎಲ್ಲರ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಪಾಲಿಸುವವರಾಗಬೇಕು.

ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್ ಹೇಳಿದರು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಖ್‌ದಸ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲಾದ್(ಅ) ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಜಮಾಅತಿನ ಸ್ಥಾಪಕರು ತಮ್ಮ ಆಗಮನದ ಉದ್ದೇಶ ಹೀಗೆ ಸಾರಿದರು. ನಾನು ಜನರು ತಮ್ಮ ಸೃಷ್ಟಿಕರ್ಮಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಬೇಕು. ಸೃಷ್ಟಿಕರ್ತನೊಡನೆ ಸಂಬಂಧ ಸ್ಥಾಪನೆಗೊಳ್ಳಬೇಕು ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರು ಇನ್ನೊಬ್ಬರ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಪಾಲಿಸುವಂತಾಗಬೇಕು.

ಸಂಸತ್ ಸದಸ್ಯರೊಬ್ಬರು ಪ್ರಶ್ನೆ ಮಾಡಿದರು. ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಜಮಾಅತಿನ ಕುರಿತು ಹಿಂಸೆಯ ಸಂಬಂಧ ಒಂದು ವಾರ ಹಿಂದೆಯಷ್ಟೇ ತಿಳಿದುಬಂದಿದೆ. ಇಂತಹ ವಾರ್ತೆಗಳನ್ನು ತಲುಪಿಸುವ ಯಾವುದರೂ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ನಿಮ್ಮ ಜಮಾಅತಿನಲ್ಲಿ ಇದೆಯೇ?

ಈ ಪ್ರಶ್ನೆಯ ಉತ್ತರವಾಗಿ ಹುರೂರ್ ಹೇಳಿದರು. ಜಮಾಅತಿನಲ್ಲಿ ಅಂತಹ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಿದೆ. Human rights (ಮನುಷ್ಯ ಹಕ್ಕುಗಳು) ಎಂಬ ಒಂದು ಸಮೀತಿ ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅದು ಇದೆಲ್ಲ ಕಾರ್ಯ ಮತ್ತು ಸಂಪರ್ಕ ಬೆಳೆಸುತ್ತದೆ. ಈ ಸಮಿತಿಯ ಸದಸ್ಯರು ಜಿನೀವ (ಸ್ವೀಡನ್)ನಲ್ಲಿ ಸಂಬಂಧಿತ ಅಧಿಕಾರಿಗಳೊಡನೆ ಸಂಪರ್ಕದಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ. ಅಲ್ಲಿ ಹೋಗಿ ನಿಯಮಿತವಾಗಿ UNHCR ನಿಂದ ತರಬೇತಿ ಹೊಂದುತ್ತಾರೆ. ಅದೇ ರೀತಿ ಮಲೇಷಿಯಾ, ಥೈಲ್ಯಾಂಡ್, ಶ್ರೀಲಂಕಾ ಹಾಗೂ ಇತರ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಆಸ್ಮೆಲಂ ಸೀಕರ್ಸ್ ಅವರಿಂದ UNHCR ಕಛೇರಿಗಳೊಡನೆ ಸಂಪರ್ಕವಿರುತ್ತದೆ. ನಾವು ವಿವಿಧ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರಗಳ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಹಿಂಸೆಯ ಕುರಿತು ಮಾಹಿತಿ ನೀಡುತ್ತೇವೆ. ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ಎಲ್ಲರಿಗೂ ವರದಿ ನೀಡುತ್ತೇವೆ.

ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಐರ್ಲ್ಯಾಂಡ್ ಜಮಾಅತಿನ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಹೇಳಿದರು. ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ಇ. ಮೇಲ್ ಮೂಲಕ ಹತ್ಯೆಗಳ ಕುರಿತು ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಸಂಸತ್ ಸದಸ್ಯರೊಂದಿಗೆ ಭೇಟಿಯ ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ 12.05 ಗಂಟೆಯವರೆಗೆ ನಡೆಯಿತು. ಅನಂತರ ಪ್ರೊಟೊಕೊಲ್ ಅಧಿಕಾರಿ ಬಂದು ಈ ಘೋಷಣೆ ಮಾಡಿದರು. ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಅವರ ಈಗ ಬೇರೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವಿದೆ. ಅಲ್ಲಿ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಹೋಗುವರು. ಹಾಗೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದನ್ವಯ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್ ಅವರಿಗೆ ಆ ಅಸೆಂಬ್ಲಿ ಹಾಲಿಗೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋದರು. ಅಲ್ಲಿ ನೆಷನಲ್ ಪಾರ್ಲಿಮೆಂಟಿನ ಸಭೆಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಜರುಗುತ್ತಿತ್ತು. ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್ VIP ಗ್ಯಾಲರಿಯಲ್ಲಿ ತೆರಳಿದರು ಮತ್ತು ಸುಮಾರು 20 ನಿಮಿಷದವರೆಗೆ ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ವೀಕ್ಷಿಸಿದರು.

ಹನ್ನೆರಡು ಗಂಟೆ 25 ನಿಮಿಷಕ್ಕೆ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್ ಆ ಸಭಾಂಗಣದಿಂದ ಹೊರಗೆ ಬಂದರು. ರಕ್ಷಣಾ ಅಧಿಕಾರಿ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್ ಅವರ ಸೇವೆಯಲ್ಲಿ ನಿವೇದಿಸಿಕೊಂಡರು. ಸಂದರ್ಶನ ಪುಸ್ತಕ (Visitors Book) ನಲ್ಲಿ ಏನಾದರೂ ಬರೆಯಿರಿ ಎಂದು.

ಅಂದಹಾಗೆ ಸಂದರ್ಶನ ಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್ ಹೆಸರು ಬರೆದು ಹಸ್ತಾಕ್ಷರ ಹಾಕಿದರು.

(ಮುಂದುವರಿಯುವುದು)

ಇಸ್ಲಾಮ್ ಮತ್ತು ಅಹ್ಮದಿಯತ್‌ನ ಮಾಹಿತಿಗಾಗಿ ನಮ್ಮನ್ನು ಸಂಪರ್ಕಿಸಿ:
NATIONAL TOLL FREE : 1800-103-2131
ಸಮಯ: ಬೆಳಿಗ್ಗೆ 08:30 ಯಿಂದ ರಾತ್ರಿ 10:30ಯವರೆಗೆ
(ಶುಕ್ರವಾರ ರಜೆ)